
În urmă cu exact 10 ani lua naştere, în Săcădate, o asociaţie care îşi propunea să revitalizeze comunitatea locală 
şi să ofere speranţă şi alternative atât vârstnicilor, cât şi tinerilor şi copiilor din sat: Asociaţia Vatra Satului 
Săcădate (AVSS). Din 2015, plini de entuziasm şi cu dragoste faţă de tradiţiile şi valorile locale, membrii 
asociaţiei au reuşit să transforme satul Săcădate într-un punct de atracţie turistică pentru străini, prin restaurarea, 
conservarea şi promovarea monumentelor, tradiţiilor şi obiceiurilor locale.  Paginile 6-7
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Vatra Satului Săcădate, 
asociaţia care a readus la viaţă 
o întreagă comunitate
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Strada Arhivelor se transformă 
într-un traseu al creativităţii

O „altfel” de lecţie de muzică, în Muzeul ASTRA

Între 13 şi 15 iunie, Strada Arhivelor 
din Sibiu devine scena principală a unui 
festival care aduce comunitatea împreună 
în jurul artei, muzicii şi dialogului: Art 
Walk Festival.

Timp de trei zile, strada va găzdui ex-
poziţii de artă în aer liber, ateliere pentru 
copii şi adulţi, muzică pe vinil, spaţii de 
relaxare şi zone tematice pentru socializa-
re. Festivalul este gândit pentru toţi: co-
pii, tineri, familii, turişti şi seniori. Acce-
sul este gratuit, iar fi ecare vizitator este 
încurajat să participe activ – să schimbe 
cărţi, idei, versuri, discuri sau pur şi sim-
plu experienţe.

Festivalul propune o redescoperire a pa-
trimoniului urban prin cultură contempo-
rană şi experienţe comunitare.

Printre activităţile principale se numără:
Biblioteca de stradă – zonă de schimb 

de cărţi, club de lectură, ateliere creative 
şi recomandări pentru viitorii cititori;

Agora creativă – spaţiu pentru dialo-
guri deschise şi dezbateri pe teme precum 
rolul artei în comunitate, susţinerea artiş-
tilor locali, educaţia artistică;

Arta aproape – galerie de artă pop-up 
şi întâlniri cu artiştii, demonstraţii li-

ve, ateliere de pictură, ilustraţie sau ar-
tă sustenabilă;

Versuri care circulă – poezie scrisă şi 
împărtăşită în moduri neconvenţionale;

Groove Corner – muzică pe vinil, Vinyl 
Swap, DJ seturi şi atmosferă relaxantă;

Teatru de improvizaţie – spectacole in-
teractive care implică publicul;

Concurs de fotografie urbană – ima-
gini care surprind legătura dintre artă 
şi comunitate.

Sâmbătă, 4 iunie, de la ora 17:00, vizi-
tatorii sunt invitaţi pe Platforma educaţi-
onală Etno Tehno Parc din Muzeul în aer 
liber din Dumbrava Sibiului, la o lecţie de 
muzică …„altfel”.

De la clasic la divertisment, cvintetul 
de alamă Tromba Felix va interpreta lu-
crări ale unora dintre cei mai importanţi 
compozitori, printre care Ceaikovski, Han-
del sau Elgar, dar şi din repertoriul mo-
dern, precum „Libertango” de A. Piazzolla, 
coloane sonore din fi lme celebre („Pantera 
roz” – H. Mancini), compoziţii inspirate 
din folclorul românesc („Dans ţărănesc” – 
C. Dumitrescu) sau chiar hituri pop (Mi-
chael Jackson – „Billie Jean”).

În completarea programului muzical, 
cei cinci artişti vor prezenta instrumente-
le de sufl at din alamă: trompetă, trombon, 
corn, tubă.

Tromba Felix, unul dintre cele mai proas-
pete proiecte muzicale ale oraşului Sibiu, es-
te format din: Medve Sandor (trompetă), 
David Jurca-Zorlenţan (trompetă), Alin-Şte-
fan Roman (corn), Ion Palagniuc (trombon) 
şi Gheorghe Simion Ianţa (tubă). Reperto-
riul cvintetului reuneşte muzică clasică şi 
muzică de fi lm, dar şi piese de jazz.

„În concertele educative susţinute pe 
scena Filarmonicii de Stat Sibiu, dar şi 

prin participarea la festivaluri, recitaluri-
le Sibiu Music Stops sau cele de la Noap-
tea Muzeelor ori Târgul Naţional de Eco-
turism, TROMBA FELIX a creat de fi eca-
re dată o atmosferă extraordinară.

Mulţumim, Filarmonica de Stat Sibiu!”, 
transmit reprezentanţii muzeului sibian.
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Excelenţă în medicină
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Tolbă plină de medalii pentru sportivii 
de la Ippon Mediaș 
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A dat lumea bună din Teheran ca să fie 
educatoare pentru copiii sibienilor 
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Creșa și grădiniţa nouă din Piaţa Cluj 
încep să prindă contur

 Pagina 3
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Scanează codul QR 
cu smartphone-ul 

sau tableta pentru a 
citi cele mai noi ştiri 

din Sibiu!

Bogdan Trif: Autostrada 
Sibiu – Piteşti, cel mai 
aşteptat proiect de către 
sibieni, este în plină 
construcţie (CP)
Cel mai spectaculos tronson 
al Autostrăzii A1 este 
Tigveni – Curtea de Argeş, 
care presupune realizarea 
inclusiv a două tuneluri. 
Construcţia acestora este 
extrem de difi cilă pentru că 
terenul unde se sapă este 
alcătuit din straturi de nisip 
şi argilă, dar sunt şi foarte 
multe zone în care este 
amestec de nisip şi argilă.

Am vizitat şantierul îm-
preună cu doi colegi de la Si-
biu – subprefectul Florian 
Giubega şi consilierul jude-
ţean dr. Cotizo Draia. Cu to-
ţii suntem bucuroşi că se lu-
crează în ritm alert, societa-
tea PORR Construct SRL res-
pectând grafi cul de lucrări 
din contract, şi mai ales pen-
tru faptul că artizanii aces-
tor proiecte sunt colegi din 
Partidul Social Democrat.

Ministrul Sorin Grindea-
nu este cel mai performant 
ministru al Transporturilor 
de la Revoluţie încoace şi nu 
o spunem noi, ci numărul de 
kilometri de autostradă şi 
drumuri europene realizaţi, 
dar şi celelalte investiţii din 
sectorul Transporturi.

Un mare merit îl are şi 
fostul premier Marcel Ciola-

cu, care a făcut echipă cu So-
rin Grindeanu, iar ministrul 
a avut parte de tot sprijinul 
necesar pentru a-şi duce la 
îndeplinire toate obiectivele.

Un alt ministru al Trans-
porturilor, tot social-demo-
crat, este Răzvan Cuc, care 
a început acest proiect, iar 
pe tronsonul Sibiu – Boiţa 
din A1 se circulă de foarte 
mult timp.

Să nu uite sibienii că, din-
colo de toate, faptele rămân 
şi vorbesc de la sine, iar toa-
te marile proiecte de ţară au 
fost realizate de către repre-
zentanţi ai Partidului Social 
Democrat!

Bogdan Trif, Preşedin-
tele Organizaţiei Judeţe-
ne PSD Sibiu

ROMGAZ, prin fi liala sa 
ROMGAZ Black Sea Limi-
ted, a decis, pentru moment, 
să renunţe la cererea de di-
zolvare a Fundaţiei Gre-
enpeace CEE (Central Eas-
tern Europe) România, care 
face obiectul dosarului 
nr.17337/299/2025, afl at pe 
rolul Judecătoriei Sectoru-
lui 1 Bucureşti, înainte de 
primul termen. Decizia a fost 
luată cu bună-credinţă, a-
vând în vedere clarifi cările 
şi precizările depuse de Fun-
daţia Greenpeace în toate 
dosarele în curs cu privire la 
datele sale de identifi care re-
ale, informează Romgaz 
într-un comunicat de presă.

Obligaţii nerespectate
„Demersul legal iniţial al 

ROMGAZ a fost motivat de 
neîndeplinirea de către Gre-
enpeace a obligaţiei de plată 
a unor cheltuieli de judecată 
în valoare de 150.000 de lei, 
acordate ROMGAZ, ca urma-
re a respingerii cererii Gre-
enpeace, prin Sentinţa defi -
nitivă nr. 667/2025 în dosa-
rul nr. 30529/3/2024. Execu-
tarea silită a acestei datorii 
a fost împiedicată de o stra-
tegie deliberată a Greenpea-
ce de a crea confuzie şi de a 
se sustrage de la executare. 
Astfel, timp de peste un an, 
în toate cele şase acţiuni în 
instanţă formulate de Fun-
daţia Greenpeace împotriva 

Proiectului Neptun Deep în 
contradictoriu cu titularii pro-
iectului şi diverse autorităţi 
publice centrale şi locale, pre-
cum şi în toate actele proce-
suale subsecvente (cereri mo-
difi catoare, note de şedinţă, 
concluzii scrise etc.), Gre-
enpeace a indicat în mod sis-
tematic codul de înregistra-
re în scopuri de TVA pentru 
achiziţii intracomunitare în 
locul codului de identifi care 
fi scală sub care îşi desfăşoa-
ră activitatea. Mai mult, a 
„omis” să indice în documen-
tele procesuale contul ban-
car şi numărul de înregistra-
re în Registrul Asociaţiilor şi 
Fundaţiilor şi a continuat să 
indice o adresă a unui sediu 
vechi chiar şi după înregis-
trarea modifi cării acestuia.

Demersuri întârziate
Indicarea datelor respec-

tive – CIF, sediu, cont ban-
car, număr de înregistrare – 

în cuprinsul cererilor adre-
sate instanţei este obligato-
rie, conform legii. Acest ti-
par, urmat de trei echipe di-
ferite de avocaţi, pare să de-
păşească o simplă „eroare 
materială”, indicând mai de-
grabă o strategie menită să 
împiedice tragerea la răs-
pundere patrimonială. Abia 
la data de 2 iunie 2025, du-
pă formularea de către 
ROMGAZ a cererii de dizol-
vare, Fundaţia Greenpeace 
a depus cereri precizatoare 
în toate dosarele în curs, 
prin care şi-a rectifi cat şi 
completat datele de identi-
fi care, susţinând totodată 
că ar fi  indicat dintr-o „eroa-
re materială” codul de înre-
gistrare în scopuri de TVA 
pentru achiziţii intracomu-
nitare în locul codului de 
identifi care fi scală. Deşi în-
târziate, aceste demersuri 
clarifi că situaţia juridică a 
Fundaţiei Greenpeace, ca-

re a fost astfel forţată să îşi 
asume o identifi care corectă 
şi completă. Respectăm drep-
tul la acţiune în justiţie al o-
ricărei organizaţii, însă sub-
liniem că acest drept impli-
că şi obligaţia de a acţiona 
cu transparenţă şi respon-
sabilitate juridică şi patri-
monială. Deoarece demersul 
ROMGAZ a obligat Gre-
enpeace să îşi corecteze şi 
completeze datele de identi-
fi care reale în toate dosare-
le, ROMGAZ renunţă, la 
acest moment, la acţiunea 
formulată împotriva Gre-
enpeace şi va continua să 
evalueze, în mod corect, 
transparenţa şi responsabi-
litatea juridică şi patrimoni-
ală a acestei fundaţii, inclu-
siv în considerarea noilor da-
te de identifi care comunica-
te instanţelor de judecată.

Importanţă strategică
În cazul în care se va im-

pune, ROMGAZ nu va ezi-
ta să formuleze o nouă ac-
ţiune împotriva Greenpea-
ce. ROMGAZ va continua 
să îşi apere cu fermitate 
proiectele strategice şi îşi 
reafi rmă angajamentul pen-
tru realizarea proiectului 
Neptun Deep, un obiectiv 
de importanţă strategică 
pentru asigurarea indepen-
denţei şi securităţii ener-
getice a României.“, a in-
format Romgaz SA.

ROMGAZ face lumină în cazul Greenpeace

Raluca Turcan: „Reforma 
bugetară nu trebuie să fie 
sinonimă cu austeritatea, ci 
cu responsabilitatea” (CP)
„România trece prin-
tr-un moment economic 
complicat, în care decizi-
ile greşite sau amânate 
pot avea consecinţe 
grave asupra stabilităţii 
sociale şi asupra încrede-
rii oamenilor în stat. 

De aceea, PNL consideră 
că prioritatea absolută tre-
buie să fi e scoaterea ţării din 
impasul economic prin mă-
suri echitabile, efi ciente şi co-
erente. Nu putem cere soli-
daritate fi scală din partea 
oamenilor de bună-credinţă, 
în timp ce statul, prin insti-
tuţiile sale, tolerează incom-
petenţa, evaziunea şi risipa.

Este inadmisibil ca în 
2025, ANAF să fi e în conti-
nuare corigent la combate-
rea evaziunii fi scale. Avem 
una dintre cele mai slabe 
performanţe din Uniunea 
Europeană în ceea ce priveş-
te colectarea taxelor şi im-
pozitelor. Nu putem construi 
un stat modern cu o admi-
nistraţie fi scală anacronică, 
incapabilă să aducă venituri 
acolo unde ele există, dar nu 
sunt colectate.

Înainte de a cere ceva în 
plus de la cei care îşi plătesc 

deja dările, trebuie să cerem 
mai mult de la statul însuşi. 
Trebuie făcută o evaluare 
serioasă a acţiunilor ANAF 
şi a capacităţii instituţiei de 
a livra rezultate. Dacă aco-
lo unde este evaziune fl a-
grantă nu există controale, 
dacă marii datornici nu sunt 
sancţionaţi, dacă reţelele de 
evazionişti nu sunt destruc-
turate, atunci nu avem o pro-
blemă de bani, ci o proble-
mă de voinţă şi competenţă.

PNL susţine reducerea 
cheltuielilor bugetare ca di-
recţie strategică. Dar nu 
oricum şi nu în mod arbi-
trariu. Reforma bugetară 
nu trebuie să fi e sinonimă 
cu austeritatea, ci cu res-
ponsabilitatea. Este nevo-
ie de un stat care îşi prio-
ritizează cheltuielile, care 
elimină risipa, care opreş-
te sinecurile şi care direc-
ţionează banii publici spre 
investiţii reale, productive.

Românii aşteaptă ca sta-
tul să înceapă reforma cu el 
însuşi. Asta înseamnă să nu 
mai fi e tolerată clientela po-
litică în funcţii inutile, să se 
reducă birocraţia care doar 
consumă resurse şi blochea-
ză iniţiativa privată, şi să se 
creeze un cadru fi scal pre-
dictibil, în care antrepreno-
rii, salariaţii şi investitorii 
să aibă încredere.

PNL nu va gira măsuri 
arbitrare, disproporţionate 
sau populiste. Avem obliga-
ţia să propunem şi să susţi-
nem soluţii raţionale, testa-
te, care ţin cont de contextul 
economic intern şi european. 
Nu putem accepta experi-
mente fi scale hazardate sau 
politici conjuncturale care să 
afecteze în mod nedrept anu-
mite categorii de populaţie 
sau să creeze instabilitate.

România are nevoie de 
un guvern care să vină cu 
un plan clar, realist şi apli-
cabil, nu cu promisiuni goa-
le şi decizii impuse de pe o 
zi pe alta si sunt convinsa 
ca probabil viitorul premi-
er, Ilie Bolojan, va avea gri-
ja de acest lucru”, scrie Ra-
luca Trucan.
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 utilaj multifuncţional BOBCAT – 75 lei/oră 
(tarif cu operator, combustibil şi TVA incluse).
 schelă metalică – 12 lei/mp/lună 
(tarif cu TVA inclus).

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

Adresa: Sibiu, Calea Şurii Mari nr. 16A  E-mail: piete@sibiu.ro

Telefon: 0269/210 539  offi ce @pietesibiu.ro

Fax: 0269/231 368

www.piete.sibiu.ro

oferă spre închiriere
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Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viaţă!

Primăria oraşului Avrig îi aşteaptă pe avrigeni şi pe locuitorii localităţiilor 
aparţinătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceştia vor fi  deparazitaţi şi vaccinaţi.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!
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Reparaţiile pe străzile din 
Sibiu continuă cu Calea Dum-
brăvii – tronsonul dintre 
b-dul V. Milea şi Piaţa Aurel 
Vlaicu – şi str. Deventer, din 
cartierul Tineretului.

Firma contractată de Pri-
măria Sibiu pentru repara-
ţiile la străzi, SC Terra Buil-
ding, începe lucrările de în-
locuire a stratului asfaltic 
de pe carosabil şi repararea 
trotuarelor de pe cele 2 
străzi, în următoarele con-
diţii aprobate de Comisia de 
sistematizare a Circulaţiei:

Pe str. Deventer, lucră-
rile se vor desfăşura în pe-
rioada 16.06.2025 – 
08.08.2025. Pentru a putea 
efectua reparaţiile pe tro-
tuare, se va interzice opri-
rea autovehiculelor în lo-
curile de pe aliniamentul 

străzii. Frezarea vechiului 
strat de asfalt şi turnarea 
celui nou necesită închideri 
de trafi c, dar se vor execu-
ta noaptea, pentru a dimi-
nua disconfortul cauzat par-
ticipanţilor la trafi c.

Pe Calea Dumbrăvii, pe 
tronsonul menţionat, se va 
lucra în perioada 19.06.2025 
– 08.08.2025. Reparaţiile la 

trotuarele de pe partea 
dreaptă a străzii în sensul 
de mers spre b-dul V. Milea 
se vor realiza pe tronsoane, 
fără închiderea trafi cului, 
dar cu restricţii în utiliza-
rea locurilor de parcare. Pe 
carosabil se va lucra noap-
tea, fi ind necesare închideri 
ale circulaţiei în momentul 
frezării şi asfaltării. 

Reparaţii ample pe carosabil şi trotuare 
pe Calea Dumbrăvii şi str. Deventer 

Printre lucrările în curs la 
unităţile de învăţământ din 
Sibiu se numără şi cele de îm-
bunătăţire a efi cienţei ener-
getice a clădirii Grădiniţei nr. 
29 de pe str. Negoveanu.

Lucrări începute
Ordinul de începere a lu-

crărilor a fost emis către con-
structorul Terusa Build SRL 
& Horizont Project 2D SRL în 
31 martie anul acesta, iar pâ-
nă în prezent s-a realizat sis-
temul de drenaj din jurul clă-
dirii, s-au desfăcut straturile 
de umplutură ale podului şi 
învelitoarea de ţigle pe o latu-
ră a imobilului, lucrându-se 
în prezent la consolidarea şar-
pantei pentru a putea fi  mon-
tate panourile fotovoltaice. Pe 
aceeaşi latură a clădirii s-a în-
ceput lucrul şi la sistemul de 

termoizolaţie şi la comparti-
mentările interioare.

Cu bani europeni
Investiţia este fi nanţată din 

fonduri europene nerambur-
sabile obţinute de Primăria Si-
biu în cadrul Programului Re-
giunea Centru. Aceasta va in-
clude, printre altele, înlocuirea 
sistemului de iluminat şi refa-
cerea instalaţiilor electrice, 
montarea de panouri fotovol-
taice care să asigure parţial 
energia necesară, realizarea 
unui sistem de ventilaţie, rea-
bilitarea instalaţiei de energie 
termică, instalarea unui sis-
tem inteligent de gestionare a 
consumului de utilităţi (Buil-
ding Management System), 
termoizolarea exteriorului şi 
înlocuirea tâmplăriei, creşte-
rea gradului de securitate la 

incendiu a clădirii, precum şi 
pavarea şi reamenajarea cur-
ţilor interioare şi reconfi gura-
rea acceselor şi aleilor.

Conform contractului, lu-
crarea se va încheia la fi nalul 
lunii martie 2026. Valoarea 
contractului încheiat pentru 
execuţia lucrărilor este de 6,87 
milioane lei, din care 5,57 mi-
lioane lei din fonduri europe-
ne nerambursabile şi 1,3 mi-
lioane lei din bugetul local.

Au început lucrările de eficientizare 
energetică şi la Grădiniţa nr. 29

Lucrările de construcţie a 
clădirii noii creşe şi grădiniţe 
din Piaţa Cluj avansează. În 
această locaţie, Primăria Si-
biu va crea o creşă cu 30 de 
locuri noi şi o grădiniţă cu în-
că 60 de locuri.

Contract de 15 
milioane de lei

Constructorul este fi rma 
SC Geiger Proiecte Construc-
ţii SRL, valoarea contractului 
încheiat de Primăria Sibiu fi -
ind de 15 milioane de lei, din 
care 6,3 milioane de lei sunt 
asiguraţi din bugetul local, iar 
restul provin din fonduri eu-
ropene nerambursabile.

Ordinul de începere a lu-
crărilor la această investi-
ţie a fost emis în luna de-
cembrie a anului trecut. Pâ-
nă în prezent s-a efectuat 
săpătura generală şi s-a con-
struit fundaţia, prin arma-
re şi turnarea betonului, in-
clusiv instalarea ţevilor pen-
tru utilităţi. Se lucrează în 
aceste zile la turnarea plă-
cii peste subsol, hidroizola-
ţia şi termoizolaţia acesteia 
fi ind fi nalizate.

Conform contractului, 
construcţia este prevăzută 

să se încheie în februarie 
2026. Această clădire va 
avea subsol, parter şi etaj 
şi o suprafaţă desfăşurată 
de peste 1.600 mp. La sub-
sol vor fi  amenajate bucă-
tăria, spălătoria şi spaţiile 
tehnice, la parter va func-
ţiona creşa, iar etajul va fi  
destinat grădiniţei. În cur-
te se vor amenaja spaţii ver-
zi, alei şi un loc de joacă.

Prin acest proiect se vor 
crea şi reţelele de utilităţi în 
clădire, cu sisteme moderne. 
Încălzirea se va realiza prin 
radiatoare, încălzire în par-
doseală şi ventiloconvectoa-
re de tavan. Răcirea în sezo-
nului cald se va face prin a-
ceste ventiloconvectoare. A-
pa caldă va fi  asigurată cu 
ajutorul a 10 panouri solare, 
iar energia electrică va pro-
veni de al panourile fotovol-
taice ce vor fi  montate pe te-
rasa clădirii. Imobilul va fi  
dotat şi cu un sistem BMS 
(Building Management 
System) ce va monitoriza ca-
litatea aerului interior, con-
fortul termic, consumul de 
energie, apă rece şi apă cal-
dă din clădire, în scopul re-
ducerii consumurilor.

Creşa şi grădiniţa 
nouă din Piaţa Cluj 
încep să prindă contur 

Modernizarea sistemului 
de alarmare publică din 
Sibiu şi din staţiunea 
Păltiniş este în curs, 
făcând-se etapizat, prin-
tr-un program multianual. 
Prin acesta, până în pre-
zent, 23 din totalul de 35 
de sirene electrice care 
fac parte din sistem au 
fost deja înlocuite cu 
unele electronice, mai 
performante.

Alte 5 sirene
Pentru o nouă etapă a pro-

gramului a început imple-
mentarea săptămân trecută. 
Alte 5 sirene electronice sunt 
instalate, în baza unui con-
tract încheiat de Primăria 
Sibiu cu S.C. Axatel Service 
S.R.L., în valoare de 318.000 
lei. Echipa formată din spe-
cialiştii acestei fi rme, alături 
de personalul din cadrul Ser-
viciului pentru Situaţii de 
Urgenţă din cadrul Primări-
ei, vor demonta vechile echi-
pamente şi vor monta noile 
aparaturi în locaţiile de pe 

str. Rusciorului, str. Sema-
forului, Calea Cisnădiei, str. 
Frigoriferului şi în Piaţa 1 
Decembrie 1918.

Sisteme electrice
Faţă de vechile sirene, ce-

le noi vor comunica cu cen-

trala de alarmare prin 4 me-
dii de comunicaţie simulta-
nă: telefonie mobilă GSM şi 
vocală, reţele de calculatoare 
ethernet, linie telefonică de-
dicată şi canal radio dedicat.

Alte caracteristici tehni-
ce ale noilor sirene electrice: 

pot transmite în sistem da-
te culese de la diverşi sen-
zori (seismici, chimici, me-
teo, avertizări inundaţii); pot 
deconecta procesele tehnolo-
gice de risc în caz de urgen-
ţă civilă (oprirea gazelor în 
caz de calamitate, decupla-
rea de la reţeaua electrică); 
permit conectarea unor pa-
nouri electronice de afi şaj pe 
care se pot vizualiza mesaje 
text adresate populaţiei.

În cadrul aceleiaşi acţi-
uni, terminalul GSM va fi  
modernizat, urmând să per-
mită, spre exemplu, declan-
şarea alarmei de pe telefo-
nul mobil.

„Pentru ca sistemul de 
alarmare publică să funcţi-
oneze, se fac zilnic verifi cări 
de către personalul de spe-
cialitate al Serviciului pen-
tru Situaţii de Urgenţă din 
cadrul Primăriei Sibiu, dar 
şi din centrul operaţional I-
SU/IGSU, efectuându-se lu-
crările necesare pentru men-
tenanţă”, transmit reprezen-
tanţii Primăriei Sibiu.

Continuă modernizarea sistemului 
de alarmare publică din municipiu
 Cinci sirene electronice sunt instalate în baza unui 
contract în valoare de 318.000 lei
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Festivalul de dansuri 
populare „Vándorcsizma” 
va avea loc la sfârşitul 
lunii iunie în municipiul 
de pe Târnava Mare. 
Manifestarea ajunsă 
la ediţia cu numărul 
22, se va desfăşura 
sâmbătă, 28 iunie, 
în parcul Greweln. 
Evenimentul va debuta 
la ora 13:00 cu parada 
porturilor populare 
pe ruta Casa Millennium – 
Piaţa Corneliu Coposu, 
unde va avea loc un scurt 
spectacol de dans a tutu-
ror formaţiilor prezente.

Alex PÎNTEA

Deschiderea ofi cială a fes-
tivalului de dansuri popula-
re maghiare, va avea loc la 
ora 14:00 în Parcul Greweln, 
acolo unde peste 200 de dan-
satori din diverse localităţi 
vor urca pe scenă pentru a 
prezenta dansuri populare 
din diferite zone. Tradiţia 
culinară va fi  prezentă şi 
anul acesta, prin concursul 
de gătit gulaş, la care s-au 
înscris mai multe echipe con-
curente, care vor fi  jurizate 
cu mare atenţie. Doritorii 
vor putea degusta gulaşul 
preparat de echipele parti-
cipante, iar asta pe parcur-
sul întregului eveniment. De 
la ora 17:00 este programat 
un concert al formaţiei Di-
namic, iar ulterior va avea 
loc o seară de dans popular. 
„La Mediaş, tradiţia nu es-
te o amintire prăfuită, ci o 
experienţă vie – exact asta 
sărbătorim în fi ecare an la 
Festivalul de Dansuri Popu-

lare «Vándorcsizma». Aceas-
tă zi este o adevărată săr-
bătoare a culturii maghia-
re, unde dansul, muzica, aro-
mele şi meşteşugurile tra-
diţionale umplu fi ecare colţ. 
Familii, prieteni, generaţii 
întregi se reunesc pentru a 
trăi împreună ceea ce ne lea-
gă: forţa tradiţiei”, spun or-
ganizatorii festivalului.

Târg tradiţional 
şi concert

În timpul festivalului, 
participanţii vor putea vi-
zita o iurtă, iar după-amia-
za va avea loc şi o prezen-
tare ofi cială a acesteia, dar 
şi tir cu arcul. Copiii nu vor 
avea timp să se plictiseas-
că, deoarece vor fi  organi-
zate special pentru ei di-
verse activităţi interesan-
te cu premii. De asemenea, 
în cadrul festivalului va fi 
organizat şi un târg cu pro-
duse tradiţionale handma-
de, cu degustare de pâine 
cu untură şi ceapă, pogă-
ci, kürtős kalács, langoş şi 
multe alte bunătăţi şi pre-
parate. „Dans popular, gu-
laş, concert, meşteşugari, 
tehnici tradiţionale de lup-
tă, activităţi pentru copii, 
seară de dansuri populare 
– toate acestea sunt Ván-
dorcsizma. Organizatorii 
acestei ediţii sunt Uniu-
nea Tineretului Democrat 
Maghiar Mediaş, UDMR 
organizaţia judeţeană Si-
biu şi Asociaţia Culturală 
Gyöngyvirág din Mediaş”, 
mai spun organizatorii Fes-
tivalului dansurilor popu-
lare maghiare.

Tradiţia merge mai departe

Karatiştii medieşenii au 
urcat de 12 ori pe prima 
treaptă a podimului com-
petiţiei, iar alte şase clasări 
au fost pe locul al treilea. 
În total, 19 sportivi au 
reprezentat Mediaşul şi 
România la cea de-a doua 
etapă a WUKF European 
Tour. Participarea karatiş-
tilor medieşeni la Open-ul 
Slovaciei a fost o acţiune 
cofi nanţată de Primăria 
Municipiului Mediaş, în 
cadrul proiectului sportiv 
derulat pentru anul com-
petiţional 2025.

Alex PÎNTEA

Sportivii medieşeni au 
participat la sfârşitul săptă-
mânii trecute la Slovakia 
Open. Aceştia au obţinut re-
zultate foarte bune, bilanţul 
sportivilor de la Clubul Ippon 
fi ind de 18 medalii, dintre 
care 12 de aur şi 6 de bronz. 
În total, 19 sportivi au repre-
zentat Mediaşul şi România 
la cea de-a doua etapă a 
WUKF European Tour, care 
s-a desfăşurat în capitala Slo-
vaciei, Bratislava.

Băieţi de aur
Andrei Toma a reuşit să 

obţină 3 medalii de aur în Slo-
vacia. Acesta a urcat pe pri-
ma treaptă a podiumului la 
kumite seniori -65 kilograme 
European tour, la kumite ju-
niori -75 kilograme şi la ku-
mite echipe seniori. Fratele 
său, Mihai Toma, a câştigat 
medalia de aur la kumite ju-

niori +75 kilograme şi s-a cla-
sat pe locul 1 la kumite echi-
pe seniori. Tudor Chisăliţă a 
obţinut medalia de bronz la 
kumite echipe mini cadeţi 13 
ani. Aceeaşi performanţă a 
fost reuşită de Alexandru Mir-
cea şi Dragoş Diaconescu. Pe-
tru Vacarciuc s-a întors aca-
să cu 3 medalii, una de aur 
şi 2 de bronz. Acesta a obţi-
nut locul 1 la kumite indivi-
dual 12 ani, locul 3 la kata 
open 6,5,4 kyu şi tot locul 3 
la kumite echipe 11-12 ani. 
Tot 3 medalii a câştigat şi Io-
sif Clinciu. Sportivul Clubu-
lui Ippon a urcat pe treapta 
a treia a podiumului la ku-
mite individual 12 ani, a ocu-
pat locul 1 la kata open 6,5,4 
kyu, respectiv locul 3 la ku-
mite echipe 11-12 ani.

Fete de top
Fetele care au făcut par-

te din lotul deplasat de Clu-
bul Ippon în Slovacia au 
câştigat şi ele o salbă de 
medalii. Astfel, Ştefania 
Râşnovean, a obţinut bron-
zul la kumite individual ca-
dete 16-17 ani -60 kilogra-
me şi aurul la kumite echi-
pe cadete 16-17 ani. Diana 
Dobrin a ocupat locul 1 la 
kumite echipe cadete 16-17 
ani, iar Bianca Popescu tot 
locul 1 la kumite shobu 
ippon cadete 16-17 ani. Şte-
fania Coman a luat aurul 
la kumite echipe cadete 
16-17 ani, iar Andreea Dan-
cu a obţinut la rândul său 
două medalii, aur la kumi-
te individual cadete 14-15 
ani -60 kilograme şi bronz 

la kumite echipe cadete 
14-15 ani. Tot bronz la ku-
mite echipe cadete 14-15 
ani a fost obţinut şi de Kar-
la Lupu, Ioana Truţă şi Ma-
ria Brăteanu. O altă com-
ponentă a delegaţiei Medi-
aşului, Liana Ţuţuianu, a 
urcat de două ori pe podi-
um. Sportiva pregătită de 
antrenorul Dora Hanga a 
obţinut locul 1 la kumite 
individual 9 ani open şi tot 
locul 1 la kata 9 ani +6 kyu. 
În fi ne, Ava Ţichindelean a 
ocupat locul 3 la kumite in-
dividual 10 ani +145 cen-
timetri. Au mai participat 
şi Antonia Muntean la ca-
tegoria copii 10 ani şi Si-
mona Chisăliţă alături de 
Cristina Popescu la cate-
goria veterani.

Tolbă plină de medalii
 Sportivii Clubului Ippon Mediaş au câştigat nu mai puţin de 18 medalii la Slovakia Open

Lucrările de reabilitare a 
reţelelor de apă şi de cana-
lizare demarate în munici-
piul Mediaş continuă cu 
strada Graia de Jos. 
Pe această arteră se va 
înlocui reţeaua de canali-
zare din tuburi de beton, 
veche de peste 50 ani, cu 
conducte noi din polipro-
pilenă. Lucrările de inves-
tiţii din zonă prevăd şi 
montarea unei Staţii de 
Pompare Apă Uzată şi a 
unei conducte de refulare. 
Acestea se desfăşoară în 
cadrul „Proiectului regio-
nal de dezvoltare a infras-
tructurii de apă şi apă 
uzată în regiunile Mediaş, 
Agnita şi Dumbrăveni, 
judeţul Sibiu – Etapa II”.

Alex PÎNTEA

Conform programului de 
execuţie, lucrările de reabi-
litare a reţelor de apă şi de 
canalizare demarate în Me-
diaş continuă pe strada Gra-
ia de Jos, acolo unde vechea 
reţea de canalizare va fi  în-
locuită. Astfel, pe o lungi-
me de 335 metri liniari, se 
înlocuiesc conductele din tu-
buri de beton cu o vechime 
de peste 50 de ani, cu con-
ducte noi din polipropilenă 
cu diametrul de 300 mili-
metri. Lucrările de investi-

ţii din zonă prevăd şi mon-
tarea unei Staţii de pompa-
re apă uzată şi a unei con-
ducte de refulare de 90 mi-
limetri pe o lungime de 285 
metri liniari.

Bani europeni
Lucrările de pe strada 

Graia de Jos se desfăşoară 
în cadrul „Proiectului regi-
onal de dezvoltare a infras-
tructurii de apă şi apă uza-

tă în regiunile Mediaş, Ag-
nita şi Dumbrăveni, judeţul 
Sibiu – Etapa II”, fi nanţat 
din Fondul de Coeziune al 
Uniunii Europene prin Pro-
gramul Operaţional Infra-
structură Mare 2014-2020 
şi continuat cu fi nanţare din 
Fondul European de Dezvol-
tare Regională prin Progra-
mul de Dezvoltare Durabi-
lă 2021-2027. Compania A-
pa Târnavei Mari desfăşoa-

ră, în prezent, lucrări la re-
ţeaua de apă şi reţeaua de 
canalizare în municipiul Me-
diaş, în cadrul contractului 
ATM-CL-01 „Reabilitare şi 
extindere reţele de apă şi de 
canalizare, conducte de aduc-
ţiune şi gospodărie de apă 
în Municipiul Mediaş”. An-
treprenorul executant al 
acestor lucrări este Asocie-
rea dintre S.C. Geiger Tran-
silvania S.R.L., în calitate 

de Leader şi S.C. Ludwig P-
feiffer în calitate de Asoci-
at. „Ne cerem scuze pentru 
disconfortul creat şi vă mul-
ţumim pentru înţelegere, 
asigurându-vă că toate lu-
crările sunt realizate în be-
nefi ciul comunităţii noastre 
şi în mod direct al dumnea-
voastră, al consumatorilor 
fi nali. În cazul întreruperi-
lor furnizării apei, ca urma-
re lucrărilor programate, cli-

enţii din zonele afectate vor 
fi  anunţaţi cu cel puţin 24 
ore înainte, prin publicarea 
de anunţuri pe website-ul 
www.apatarnavei.ro şi pa-
gina de Facebook a compa-
niei, cât şi în presa locală”, 
spun reprezentanţii opera-
torului regional de apă şi a-
pă uzată.

În mod operativ
Cu toate acestea, apariţia 

unor avarii pe reţeaua publi-
că de alimentare cu apă nu 
poate fi  prevăzută şi este în-
soţită, de regulă, de întreru-
perea imediată a furnizării 
apei. În consecinţă, în astfel 
de situaţii, anunţarea între-
ruperii furnizării apei este 
ulterioară sistării efective a 
alimentării cu apă. „Compa-
nia Apa Târnavei Mari face 
eforturi susţinute pentru a 
anunţa şi remedia cât mai 
operativ avariile, în scopul 
informării utilizatorilor asu-
pra zonei afectate şi orei es-
timate pentru reluarea ser-
viciului, la parametri nor-
mali. Pentru solicitări şi se-
sizări, vă rugăm să ne con-
tactaţi la adresa de email of-
fi ce@apatarnavei.ro şi la nu-
mărul de telefon 0269 845 
919, urmând indicaţiile au-
dio”, au mai precizat repre-
zentanţii operatorului.

Canalizare nouă în cartierul Moşnei
 Zilele trecute au demarat lucrările pe strada Graia de Jos din cartierul Moşnei
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Compartimentul 
de Chirurgie Orală 
şi Maxilo-Facială 
al Spitalului Clinic Militar 
de Urgenţă „Dr. Alexandru 
Augustin” din Sibiu mar-
chează aproape 20 de ani 
de activitate medicală 
remarcabilă, în slujba 
pacienţilor cu afecţiuni 
complexe ale regiunii 
oro-maxilo-faciale.

Din 2007
Înfi inţat în 2007, compar-

timentul a fost pus pe pi-
cioare de dr. Rareş Roman, 
în prezent şef de lucrări la 
Facultatea de Medicină Den-
tară din cadrul Universită-
ţii Babeş-Bolyai din Cluj-Na-
poca. Dr. Roman a avut un 
rol esenţial în dezvoltarea 
acestei specialităţi în Sibiu, 
iar legătura profesională din-
tre el şi actualii medici din 
compartiment, colonel me-
dic Radu-Ioan Neacşu şi sub-
locotenent medic Alexandru 
Metea, rămâne una solidă 
şi constructivă.

Astăzi, unitatea medicală 
abordează o gamă largă de pa-
tologii: de la afecţiuni oro-den-
tare obişnuite, la cazuri com-
plexe de traumatisme, mal-
formaţii şi chiar tumori ma-
ligne. Importanţa estetică şi 
funcţională a regiunii maxi-
lo-faciale, extrem de vizibilă 

şi relevantă pentru interacţi-
unile sociale, aduce o respon-
sabilitate suplimentară în 
practica zilnică a echipei.

Terapii avansate
„Consecinţele nefaste 

ale consumului de alcool 

şi tutun nu sunt suficient 
conştientizate, iar combi-
naţia dintre cele două creş-
te riscul de cancer oral de 
peste 50 de ori. Tratamen-
tele actuale pentru stadi-
ile avansate nu oferă, din 
păcate, vindecare comple-

tă şi lasă sechele care afec-
tează calitatea vieţii paci-
entului”, atrage atenţia co-
lonel medic Radu-Ioan Ne-
acşu. El subliniază că fie-
care caz de cancer malign 
oral necesită o abordare 
terapeutică multimodală 

– chirurgicală, radiotera-
pică şi chimioterapică – şi 
o urmărire atentă posto-
peratorie, prin controale 
clinice, investigaţii ima-
gistice avansate (CT, RMN) 
şi analize de laborator pen-
tru markeri tumorali.

Specialitate aparte
Chirurgia orală şi ma-

xilo-facială este o specia-
litate de graniţă între me-
dicina generală şi medici-
na dentară, un domeniu 
complex şi mai greu acce-
sibil pentru tinerii absol-
venţi, întrucât necesită o 
dublă licenţiere. Odată 
parcurs acest traseu, se 
deschid multiple direcţii 
profesionale: de la implan-
tologie şi medicină regene-
rativă, la chirurgie onco-
logică, plastie reconstruc-
tivă sau traumatologie.

Având în vedere specifi -
cul instituţiei, domeniul tra-
umatologiei ocupă un loc pri-
oritar în activitatea compar-
timentului. Recent, aici au 
fost trataţi pacienţi cu seche-
le faciale şi maxilare prove-
nite din teatrul de război din 
Ucraina, o dovadă în plus a 
profesionalismului şi capaci-
tăţii echipei de a gestiona ca-
zuri medicale cu un grad ri-
dicat de complexitate.

Prin eforturi continue, in-
vestiţii în tehnologie şi for-
mare profesională, Compar-
timentul de Chirurgie OMF 
al Spitalului Militar Sibiu 
se consolidează ca un cen-
tru de referinţă regional, pu-
nând în prim-plan grija fa-
ţă de pacient şi medicina de 
înaltă precizie.

Excelenţă în medicină
 Două decenii de excelenţă în chirurgie maxilo-facială la Spitalul Clinic Militar din Sibiu

„Deşeul ca resursă” – tăiem, decupăm, 
reciclăm şi reinventăm într-o nouă 
ediţie a celui mai premiat proiect 
de sustenabilitate pentru tineri

Atelierele creative din ca-
drul proiectului „Deşeul ca 
resursă” sunt în plină des-
făşurare la Casa de Cultu-
ră a Studenţilor Sibiu, un-
de mici şi mari lucrează cot 
la cot pentru a transforma 
materiale aparent nefolosi-
toare în obiecte cu valoare 
estetică, utilitară sau chiar 
emoţională. Atmosfera este 
una efervescentă: foarfecile 
lucrează în ritm alert, idei-
le circulă liber, iar energia 
tinerilor e molipsitoare.

Proiect premiat
Proiectul – premiat cu lo-

cul I la Gala Tineretului din 
România – s-a întors cu o 
nouă ediţie, cerută de tine-
rii din întreg judeţul Sibiu. 
Pentru unii participanţi e o 
primă întâlnire cu ideea de 
reciclare creativă. Pentru 
alţii, o revenire la un spa-
ţiu în care învăţarea, dis-
tracţia şi grija pentru me-
diu merg mână în mână.

„Este una dintre cele mai 
frumoase dovezi că tinerii 
vor să se implice şi ştiu să 
transforme ideile bune în re-
alitate. Ne bucură enorm in-
teresul crescut pentru acest 
proiect şi energia pe care o 
aduc participanţii. Deşeul 
devine resursă nu doar în 
sens practic, ci şi ca simbol 

al modului în care putem 
privi altfel lumea din jur. 
Creativitatea, responsabili-
tatea şi joaca inteligentă 
merg mână în mână în fi e-
care atelier.” — Liliana Po-
pescu, directoarea Casei de 
Cultură a Studenţilor Sibiu.

Despre Proiectul 
„Deşeul ca resursă”

Din tot ce se lucrează 
acum – obiecte de decor, jo-
curi, creaţii artistice – se 
pregăteşte o expoziţie fi na-
lă care va avea loc pe 17 iu-
nie, începând cu ora 10:00, 
în spaţiile Casei de Cultu-
ră a Studenţilor Sibiu. Va 
fi  o expoziţie cum rar se ve-
de: surprinzătoare, auten-
tică şi plină de culoare.

Proiectul „Deşeul ca re-
sursă” încurajează gândi-
rea critică, lucrul în echipă 
şi grija faţă de mediu, toa-
te prin metode neconvenţi-
onale. Surprizele vin toc-
mai din lucrurile simple – 
şi din bucuria de a crea cu 
mâinile noastre.

Un gest mic poate schim-
ba perspectiva. Iar pentru 
tinerii din Sibiu, reciclarea 
înseamnă deja o formă de 
exprimare.

Proiectul este organizat 
de Asociaţia Conexiuni şi Ca-
sa de Cultură a Studenţilor 
Sibiu şi este co-fi nanţat de 
Primăria Sibiu, Consiliul Ju-
deţean Sibiu şi Ministerul 
Muncii, Familiei, Tineretu-
lui şi Solidarităţii Sociale.
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În urmă cu exact 10 ani lua naştere, în Săcădate, o asoci-
aţie care îşi propunea să revitalizeze comunitatea locală 
şi să ofere speranţă şi alternative atât vârstnicilor, cât şi 
tinerilor şi copiilor din sat: Asociaţia Vatra Satului 
Săcădate (AVSS). Din 2015, plini de entuziasm şi cu dra-
goste faţă de tradiţiile şi valorile locale, membrii asocia-
ţiei au reuşit să transforme satul Săcădate într-un punct 
de atracţie turistică pentru străini, prin restaurarea, 
conservarea şi promovarea monumentelor, tradiţiilor şi 
obiceiurilor locale.

Respect pentru tradiţie şi trecut
„Tradiţia adevarată e singura merinde sufl etească”, spu-

nea Liviu Rebreanu. Iar acesta a devenit motto-ul Asociaţi-
ei Vatra Satului Săcădate, înfi inţată în anul 2015. Totul a 
pornit de la o mână de oameni care au vrut să facă mai mult 
pentru comunitatea în mijlocul căreia au decis să-şi înteme-
ieze familiile. „Totul a pornit de la casa din mijlocul satului, 
emblematică pentru comunitate, care devenise o paragină 
unde locuiau, în mizerie, câţiva crescători de animale. Ne-am 
adunat câţiva oameni entuziaşti, cu dragoste pentru tradi-
ţie, şi am decis să facem ceva, pentru noi şi pentru comuni-
tate. Şi trebuia să începem cu acea casă care este exact în 
centrul satului, vatra satului. Am mers la Primărie, dar ni 
s-a spus că nu putem primi ajutor pentru ceea ce ne doream 
să facem, în calitate de persoane fi zice. Şi aşa am decis să 
înfi inţăm o asociaţie, care s-a numit Vatra Satului Săcăda-
te, pornind de la casa pe care ne doream să o restaurăm, să-i 
redăm strălucirea de odinioară.

Aşa ne-am apucat de treabă şi am reuşit să restaurăm 
edifi ciul pe care, ulterior, l-am trasformat în muzeu şi în ju-
rul căruia ne-am „împletit” activităţile şi proiectele noastre 
ulterioare”, povesteşte Anca Groza preşedinta Asociaţiei „Va-
tra Satului Săcădate” (AVSS).

Trezirea la viaţă a satului românesc
„Asociaţia „Vatra Satului Săcădate” (AVSS) promovează 

cultura tradiţională şi valorile ei autentice, nu doar prin ac-
ţiuni de restaurare, conservare şi expunere a vestigiilor tre-
cutului ci şi în mod activ prin punerea în scenă a obiceiuri-
lor socio-culturale ale locului, prin trezirea la viaţă a satu-
lui românesc, în genere, şi plasarea în viitor prin interme-
diul generaţiilor tinere şi spre folosul lor a comorilor spiri-
tuale autentice moştenite de la moşii şi strămoşii noştri.

Misiunea noastră va fi  atinsă prin cele patru valori care 
ne ghidează: „Demnitatea, Bucuria, Frumosul, Simplul şi 
Comunitatea”, mai spune Anca Groza.

Înfi inţarea Casei Muzeale 
„Vatra Satului Săcădate”

Complex imobiliar ce reprezintă o gospodărie autentică 
românească de secol XIX. Clădirea, construită în anul 1826, 
cu o arhitectură specifi că timpului, afl ată în stare avansată 
de degradare, a fost suspusă unor lucrări ample de restau-
rare. În cadrul workshopurilor organizate cu această ocazie, 
specialiştii împreună cu voluntarii, au folosit materiale de 
construcţie specifi ce vremii (ex: var, nisip, piatră vânătă, etc), 
au utilizat simbolistica (ex: coloana infi nitului ce brodează 
marginile ferestrelor, stema satului – danga de vite, etc) dar 
şi modalitatea efectivă de construcţie utilizată de ţărani în 
edifi carea locuinţelor lor (ex: arhitectura spaţiilor, aranjarea 
obiectelor, etc).

În interiorul imobilului sunt expuse, spre aducere amin-
te, colecţii de obiecte tradiţionale utilizate de ţăranul român 
în viaţa casnică, pornind de la: mobilier, îmbrăcăminte, nu-
mismatică, obiecte de uz casnic, de înfrumuseţare, obiecte 
necesare desfăşurării activităţii specifi c femeilor, dar şi băr-
baţilor, obiecte de factură religioasă.

De asemenea „camera de documentare” găzduieşte o ex-
poziţie de fotografi i vechi şi alte exponate aparţinând mem-
brilor familiilor din sat surprinşi în diverse ipostaze, la di-
versele evenimente private sau la sărbătorile creştine de pe 
peste an, dar şi o colecţie de lucrări scrise de oameni ai sa-
tului sau despre sat, de tipul monografi ilor.

Curtea şi grădina casei, precum şi anexele acesteia (şu-
ra, coşerul, şopronul) întregesc complexul muzeal, dând 
dimensiunea exactă a unei gospodării de ţăran român, a 
trăiniciei edifi ciului, a organizării şi simplităţii vieţii la 
ţară, dar şi a profunzimii spiritului lor.

Organizarea de evenimente socio – culturale

În spaţiul complexului muzeal s-au organizat şi se vor orga-
niza diverse evenimente sociale şi culturale. Cel mai important 
eveniment a fost, începând cu anul 2017, reeditarea şezători-
lor din timpul postului Crăciunului, după o absenţă de 50 de 
ani, prilej de socializare şi aducere aminte a acelor vremuri, dar 
şi de transmitere a meşteşugului tradiţional (împletit şosete de 
lână sau ciucuri, croşetat obiecte de îmbrăcăminte, cusut ii).

Un alt punct pe agenda Asociaţiei a fost şi este organiza-
rea de seri de fi lm, de poezie, de lectură, concerte de colinde, 
de joc şi muzică populară tradiţională şi alte serbări organi-
zate cu diverse ocazii importante din viaţa satului; serate cul-
turale în aer liber; organizarea de brunch-uri şi petreceri câm-
peneşti utilizând produsele locuitorilor satului, pentru promo-
varea culturii şi gastronomiei locale.

Un alt eveniment de anvergură a fost serbarea a 100 ani 
de România Mare, ocazie cu care pe scena Căminului Cultu-
ral din sat au urcat grupuri de tineri şi vârstnici care au re-
citat poezii patriotice, au cântat cantece tradiţionale, religi-
oase şi folclorice şi au dansat jocuri populare tradiţionale şi 
s-au bucurat la fi nal de un protocol bogat.

O noapte la Casa Muzeală

„Nu în ultimul rând, am promovat şi organizat evenimen-
tul <<O noapte la Casa Muzeală>> – în care am organizat, 
pe lângă vizita documentată a muzeului, expoziţii de foto-
grafi e din viaţa satului, am inaugurat o placă comemorati-
vă cu eroii satului nostru, am vizitat obiectivele turistice, am 
gustat bogatele locale şi la fi nal am lansat lampioane”, au 
povestit reprezentanţii asociaţiei.

De asemenea, a fost editat primul volum de carte despre 
obiceiurile şi tradiţiile locului, despre personalităţile satului 
sau despre gastronomia locală. Au fost editate, de asemenea, 
două volume de curiozităţi despre satul Săcădate, lucruri 
mai puţin cunoscute de către publicul larg şi chiar de către 
locuitorii satului.

Vatra Satului Săcădate, asociaţia care a
 O mână de oameni entuziasmaţi şi îndrăgostiţi de meleagur



 13 – 19 iunie 2025 | Mesagerul de Sibiu  7

Promovarea produselor, gastronomiei 
si mestesugurilor locale

Asociaţia a participat şi va participa la diverse târguri tradi-
ţionale pentru promovarea produselor locale şi implicit pentru 
creşterea nivelului de trai a populaţiei satului, prin atragerea de 
vizitatori şi turişti în zona, precum şi posibili viitori consătenti, 
care să se stabilească sezonier sau permanent în comunitate.

Casa Muzeală „Vatra Satului Săcădate” a fost parte a pro-
gramului „Transilvanian Brunch”, organizat de Asociaţia „My 
Transylvania” şi, de asemenea, gazdă pentru alte numeroase 
evenimente de acest gen şi apoi a organizat acest gen de mani-
festări în regim propiu, pentru turiştii care le-a trecut pragul.

Asociaţia „Vatra Satului Săcădate” a fost invitată să par-
ticiple la Târguri de profi l – GAL Ţara Oltului organizat la 
Avrig, ocazie cu care a câştigat locul I, iar premiul – berbe-
cul – a fost împărţit într-o seară câmpenească cu toţi locui-
torii satului care s-au implicat în activitatea asociaţiei.

De asemenea, AVSS a fost gazda unei emisiuni folclorice 
organizate de Argeş TV, unde intepreţii au fi lmat cu ocazia 
sărbătorilor de Paşte. De asemenea, tot în muzeul asociaţi-
ei, interpreţi populari au fi lmat colinde, cum de altfel şi AVSS 
a imortalizat pe support digital, si au fost difuzate la Hora 
TV cântece şi obiceiuri de Crăciun

Cultivarea educaţiei tinerilor
„Dacă faci planuri pe un an, seamănă grâu; daca faci pla-

nuri pe un deceniu, plantează pomi; daca faci planuri pen-
tru o viaţa, învaţă-i şi educă-i pe oameni", este principiul ca-
re stă la baza proiectelor pe care le iniţiază Asociaţia Vatra 
Satului Săcădate.

„Susţinem educaţia! Copiii si tinerii din sat sunt susţinu-
ti pentru a accede la cât mai multe evenimente educaţiona-
le. În acest sens, în parteneriat cu Şcoala Gimnazială Avrig 
şi alte ONG-uri sau specialişti voluntari (psihologi, actori, 
profesori, etc), am organizat programele „Afterschool” şi „Săp-
tămâna Altfel”, prin ateliere şi jocuri care să dezvolte crea-

tivitatea şi imaginaţia (atelier de pictură, atelier de ţesut, 
atelier de muzică instrumentală, atelier poveşti), inteligen-
ţa emotională, să le stimuleze interesul pentru ştiinţă (ex-
perimente practice din domeniul fi zicii/chimiei) şi pentru 
sport (jocuri de echipă, de coordonare, etc).

Am reuşit să construim o bază sportivă cu dotări minime, 
prin intermediul căreia copiii să poată benefi cia de o infra-
structură specifi că sporturilor de echipă (fotbal, baschet, 
handbal, volei, etc) afară, dar şi în interior, am amenajat o 
sală modernă de sport.

Tot pentru copii am amenajat o bibiliotecă cu volume de 
carte interesante, care să le deschidă apetitul pentru citit, 
iar pentru cei mici am amenajat grădiniţa (infrastructură, 
mobilier si jucării).

Am amenajat de asemenea un loc de joacă modern pen-
tru copii şi un parc de promenadă pentru tineri”, spun re-
prezentanţii asociaţiei.

Foto: amenajari pentru copii

Activităţi pentru copii

Asociaţia a celebrat şi va celebra Ziua de 1 Iunie împreu-
nă cu copiii, organizând un eveniment extrem de atractiv, în 
compania trupei de teatru BIS Teatru, dar şi a unui magici-
an care i-a fermecat pe cei mici. S-a dansat, au fost organi-
zate concursuri sportive şi, la fi nal, toată lumea a savurat 
prăjituri şi îngheţată.

Cu ocazia zilelor de 1 si 8 Martie membri asociaţiei au îm-
părţit felicitări şi fl ori femeilor din sat, împreună cu copiii, 
dar au celebrat şi Ziua Curăţeniei, prin colectarea, împreu-
nă cu cei mici, a gunoaielor din comunitate, încercând astfel 
sa-i îndemne pe săteni să păstreze şi să vegheze asupra cu-
răţeniei locale.

Performanţă premiată!

Printr-o ceremonie devenită tradiţie, asociaţia cinsteşte 
copiii din sat care au vrut sa îşi depăşescă condiţia şi care, 
fără un sprijin substanţial material sau de altă natură din 
partea parintilor, au reuşit să intre la licee şi facultăţi de 
prestigiu din judet şi din ţară (ex: Universitatea Babes Bolyai 
din Cluj Napoca).

„Copiii sunt viitorul nostru iar tradiţia şi credinţa vor dăi-
nui prin ei.

Vestim anual Naşterea Domnului Nostru Iisus Hristos, 
ocazie cu care, în parteneriat cu Parohia Săcădate, am pus 
în scenă, de Crăciun, piesa de teatru – „Irozii”, scenetă sus-
ţinută de micii „actori” din comunitate.

Împreună cu comunitatea maghiară, tot de Crăciun, am 
susţinut tradiţionalul (deja) Concert de colinde de Crăciun, 
în mijlocul satului, ducând mai apoi colindul nostru împre-
ună cu sceneta „Irozii” la diverse manifestări culturale, sau 
la „porţile” instituţiilor private sau de stat din judeţ.

Tot cu ocazia Crăciunului, am dus Colinda tradiţională la 
diverse fi rme din Sibiu, Mediaş şi Cisnădie, dar şi la fi i ai 

satului nostru din Sibiu sau la comunităţile din împrejurimi 
(Glâmboaca, Avrig)”, explică reprezentanţii AVSS.

Implicarea in proiecte umanitare
Asociaţia „Vatra Satului Săcădate” organizează acţiuni de 

ajutorare a vârstnicilor din sat, rămaşi singuri, cu produse 
alimentare, fi e prin alte modalitaăţi (dezăpezirea cărărilor, 
vizite la azil, etc).

„Nu i-am uitat nici pe copiii orfani din centrele de plasa-
ment din zonă, oferindu-le momente de alinare, prin oferi-
rea de cadouri, printre care produsele „casei”, obiecte speci-
al confecţionate în şezători, de către femeile şi tinerele din 
sat, dar şi momente artistice inedite (miniconcert de colin-
de), dar şi la bunicii noştri din azilele de bătrâni”, mai spun 
reprezentanţii AVSS.

Identifi carea si promovarea obiectivelor turistice

Ca orice sat de români vrednici şi credincioşi, şi satul Să-
cădate a cunoscut, de-a lungul istoriei, o evoluţie remarca-
bilă. Vatra satului abundă de astfel de vestigii, unele dintre 
ele fi ind încă vizibile (cele trei biserici ale satului – construc-
ţii de secol XVIII – intrate în patrimoniul cultural naţional, 
cruci de o inestimabilă valoare datorită scrierii vechi chiri-
lice, monumentul eroilor căzuţi la datorie în cele două Răz-
boaie Mondiale), iar altele fi ind ascunse (“mănăstirea pier-
dută”) unde asociaţia a ridicat o troiţă spre aducere aminte.

Aceste edifi cii sunt întreţinute şi conservate de către Aso-
ciaţie prin lucrări de toaletare sau împrospătare, unele ur-
mând să fi e aduse la lumină sau reconstituite, apoi promo-
vate pentru turiştii ce vor vizita hotarul.

a readus la viaţă o întreagă comunitate
rile natale au transformat radical comunitatea din Săcădate„ În această lume vădit 

dezorientată şi mult 
depărtată de valorile 
simple şi autentice 
caracteristice culturii 
tradiţionale, Asociaţia 
Vatra Satului Săcădate 
manifestă un profund 
respect faţă de acestea 
şi întrevede, cu speranţă 
si optimism, în viitor, 
o probabilă schimbare 
pentru întreaga 
comunitate.

Anca Groza preşedinta 
Asociaţiei „Vatra Satului Săcădate”
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MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ (256) 
 M I H A I E M I N E S C U
Este poetul care trebuie 
sărbătorit zilnic şi pe întregul 
teritoriu al limbii române!

Ţin să vă mărturisesc ceva: cred cu 
tărie că noi, românii, ar trebui să avem, 
alăturat Calendarului Bisericesc, şi un 
Calendar de Neam, care să ne ţină me-
reu trează memoria prea uitucă! Nelă-
sând, astfel, ca urmaşilor nostri să li se 
împuţineze nici mintea şi nici credinţa 
străbună. Nici dorul de ţară şi nici dra-
gostea pentru pământul natal. Pentru 
limba dulce şi cântarea doinită, înfru-
museţate de haina ţărănească a româ-
nilor. Nici grija pentru cinstirea memo-
riei părinţilor şi bunicilor, a eroilor şi a 
marilor oameni din trecut. Ca urmare, 
mă gândesc că de-aş avea averi, precum 
nu am, nu am avut şi nici nu voi avea 
vreodată, aş redacta, tipări şi distribui 
gratuit, un astfel de calendar de buzu-
nar, multiplicat în milioane de exempla-
re. Şi din care n-ar lipsi nu numai cele 
mai dragi amintiri din istoria neamului 
românesc, ci şi cele mai triste şi tragi-
ce dintre evenimente. Cred că bănuiţi 
cu ce aş începe: cu datele biografice ale 
lui Mihai Eminescu, urmate de poves-
tea fără sfârşit a vieţii şi operei sale. 
Pentru că ce am fi fost noi, românii, fă-
ră el?! Mai săraci şi mult mai trişti de-
cât suntem de atâta amar de vreme! Nă-
dăjduiesc că nu întâmplător fi-va şi de-
mersul meu comemorativ de acum.

-//-
*Puţini dintre noi încă nu am uitat de 

tot că în Fondul Documentar al Bibliote-
cii ASTRA din Sibiu se afl ă depozitat un 
întreg set de pagini ”decupate” din ma-
nuscrisele facsimilate (xeroxate) ale ves-
titelor ”Caiete Eminesciene”. Şi că ace-
le pagini mereu vor reprezenta o adevă-
rată premieră petrecută în Istoria Lite-
raturii Române. Fie şi numai pentru că 
respectiva donaţie făcută bibliotecii sibi-
ene, în data de 15 ianuarie 1980, venea 
din partea fi losofului-scriitor Constan-
tin Noica (1909-1987). Dar şi că respec-
tivul său gest îl va determina, peste ani, 
pe academicianul Eugen Simion 
(1932-2022) să insiste pe lângă colegii săi 
să aprobe efortul de a fi  tipărit întregul 
conţinut al ”geamantanelor ” depozitare 
ale tuturor ”Caiete Eminesciene”. Ele 
conţinând întreaga operă postumă şi an-
tumă a poetului. La care s-a mai adăugat 
şi restul scriiturilor de mână ale poetu-
lui, păstrate de unele biblioteci şi arhive 
din provincie. Atât acel gest singular şi 
de pionerat al lui Noica, cât şi cel al Aca-
demiei Române, aveau să reprezinte cel 
mai amplu şi important proiect realizat 
al culturii româneşti de după Cel De-al 
Doilea Război Mondial.

*Din gândurile lui Eminescu scrise 
pe hârtie cu a lui măiastră pană înmu-
iată în cerneala albastră a călimarei: 
”Ochii se atârnă de sufl et şi de îndemnul 
minţii; Ochii sunt cei dintâi tâlhari ai pă-
catului; Ochii sunt cele două mâini fără 
trup; Vederea completează ochii minţii”.

*Ştim locul şi vremea naşterii poe-
tului, nu şi adevărul-adevărat al morţii sa-
le! De asemenea mai ştim şi că acel mor-
mânt de continuu perelinaj, din Cimitirul 
Bellu al Bucureştilor, este umbrit de un tot 
mai îmbătrânit tei.

*Dar cine poate fi  Eminescu: Un om 
care a trecut prin lume, lăsând ca amintire 
un mesaj poetic fără pereche în limba ţării 
sale. Se spune cum că ar fi  înnebunit, după 
care s-a stins din viaţă şi a fost îngropat sub 
un tei. Chiar şi numai atât şi-ar fi  îndeajuns 
pentru o legendă. Numai că în urma lui au 
rămas notele sale de călătorie în împărăţia 
spiritului. Iar acele mărturii de viaţă şi cre-
aţie literară le găsim ilustrate în ale sale 
„Caiete Eminesciene”, tipărite cu litere 
de aur de Academia Română!

*Eu nu pot crede că, în ultimii săi 
ani de viaţă şi neviaţă, poetul să îşi fi  
pierdut minţile. Mă gândesc că de atât de 

multă trudă n-a avut timp când s-o facă! Şi 
apoi a trăit în total, doar 39 de ani şi 143 
de zile şi nopţi.

*Personal, mereu îmi va fi  tare dor de 
Dumneavoastră, Bădie Mihai Eminescu!

*Frunzişul Teiului din locul numit 
„Dealul Blajului Şcolii Ardelene” a fost 
„mângâiat” de privirile de băieţandru 
ale lui Eminescu, din vara spre toamna 
anului 1866. Astfel că şi din această prici-
nă îmi sunt tot mai dragi teii.

*Se ştie că în anul 1866 cărturarul 
Iosif Vulcan (cu strămoşii paterni din Va-
du-Şercaiei Făgăraşului şi un posibil stră-
bunic de-al tatălui meu) i-a publicat lui 
Eminescu poezia-necrolog dedicată cinsti-
rii memoriei profesorului său drag Aron 
Pumnul, fi u al sătucului Cucilata, din ve-
cinătatea orăşelului-cetate medievală Ru-
pea Un nimerit prilej de a-i latiniza între-
gul său nume, astfel încât Mihail Emino-
vici devine Mihai Eminescu.

*Cel dintâi chip frumos de bărbat 
român, care s-ar cădea să fi e înnobilat în 
statuile şi busturile întregului cuprins al 
patriei mele, ar trebui să fi e cele ale lui 
Eminescu. Prin inegalabilul său talent po-
etic, fi losofi c şi gazetăresc, el continuă să 
rămână un preţios unicat în cultura şi in-
teligenţa întregii Omeniri!

*Eminescu este un singuratic prin 
unicitatea talentului său poetic. Iar ta-
lentul lui nu este numai muncă. Este şi re-
velaţie. Ca urmare, mulţi dintre noi am în-
cercat să-l ”îngânăm” pe Eminescu. Mai 
mult de atât n-am putut face!

*Mama lui Eminescu, purta ca fată 
numele de Raluca Rareş Iuraşcu 
(n.1816-m.15 august 1876). La moartea ei, 
unul dintre fi ii săi, Mihai, cel despre care 
facem vorbire şi amintire scrisă, avea atunci 
doar 26 de ani. Mormântul mamei şi tată-
lui său, Gheorghe Eminovici, se afl ă în 
cimitirul din satul botoşenean Ipoteşti. 
Într-un volum de studii, dedicat vieţii lui 
Eminescu, aparţinând fondului de carte ve-
che al Bibliotecii ASTRA din Sibiu, o foto-
grafi e ne înfăţişează teiul din ograda casei 
părinteşti, iar o alta pe tatăl poetului în fa-
ţa acelei case.

*Din presupusele tristeţi şi melancolii 
poetice ale lui Mihai Eminescu: ”Frate 
Creangă, şti tu oare/Că românii ne-au 
uitat?/Nu ne mai citesc nici basmele,/
Poemele le-au îngropat./Făt-Frumos e 
trist de-o vreme,/Iar Luceafărul cel 
blând/Nu se mai arată noaptea,/Cald 
pe-o rază alunecând./Cine mai ascul-
tă Doina?/Câţi copii azi mai adorm/Cu 
Poveştile lui ”Nică”,/Seara când se duc 
la somn./Plopii fără soţ de astăzi/Pe iu-
biţi nu-i mai umbresc./Nu se mai aud 
balade,/Iubiri nu mai tăinuiesc.” (poe-
ta româno-americană Elena Jugalău Ivan)

* „Gânditorul din Păltinişul, de deasu-
pra Sibiului”, fi losoful Constantin Noica 

(1909-1987), îl numea pe Eminescu „Omul 
deplin al culturii române”.

-//-
Un altfel de Mihai EMINESCU 
şi o altfel de Veronica MICLE

„Arborii nu cresc până la cer. Nici 
noi nu putem creşte dincolo de măsu-
ra noastră. Şi măsura noastră este 
Eminescu”, spunea fi losoful Constantin 
Noica în alocuţiunea sa rostită în faţa si-
bienilor care făcuseră neîncăpătoare Aula 
Festivă a Bibliotecii ASTRA din Sibiu. E-
ra în data de 15 ianuarie 1980, atunci când 
se împlineau 130 de ani de la naşterea po-
etului, iar fi losoful-scriitor urma să pre-
zinte, în premieră pentru Istoria Litera-
turii Române, cele dintâi fi le faximilate, 
adică xeroxate, din manuscrisele ”Caiete-
lor Eminesciene”. După mai bine de o 
oră de atractivă şi interesantă „călătorie” 
prin viaţa şi opera poetului omagiat, vor-
bitorul ne vesteşte că îşi va apleca privi-
rea peste fi lele manuscrisului în care a gă-
sit următorul emoţionat dialog imaginar 
dintre poet şi iubita sa: ”Tu eşti o undă, 
eu sunt o zare,/Eu sunt un fl uture, tu eşti 
o fl oare,/Tu eşti o noapte, eu sunt o stea, 
Iubita mea./Tu eşti o frunte, eu sunt o ste-
mă,/Eu sunt un geniu, tu o problemă,/Pri-
vesc în ochii-ţi să te ghicesc şi te iubesc/
Tu eşti o zână, eu sunt un soare./Eu sunt 
un fl utur, tu eşti o fl oare. Iar iubita îi răs-
punde: /Eu sunt un templu, tu eşti un zeu./
Tu eşti un rege, eu sunt regină,/Eu sunt 
un caos, tu o lumină,/Eu sunt o arpă mu-
iată-n vânt,/Tu eşti un cânt”. P o e t u l: 
”Tu eşti o frunte, eu sunt o stemă,/Eu sunt 
un geniu, tu o problemă,/Privesc în ochii-ţi 
să te ghicesc şi te iubesc. I u b i t a: ”Îţi 
par o noapte, îţi par o taină,/Muiată-n pa-
la, a umbrei haină,/Îţi par un cântec su-
blim încet. Iubit poet./O, tot ce e mistic, 
iubite barde,/În acest sufl et ce ţie-ţi arde,/
Nimica nu e, nimic al meu/E tot al tău”. 
În sala arhiplină a urmat un prelung of-
tat colectiv, după care mulţimea a izbuc-
nit în ropote de aplauze! Iar eu, la cei tre-
cuţi 90 de ani ai mei, am ţinut minte tot 
ce a fost în acea magică şezătoare litera-
ră eminesciană. Aşadar, de atunci au tre-
cut mai mult de 45 de ani. Iar de la înhu-
marea trupului neînsufl eţit al fi losofu-
lui-eminescolog Constantin Noica, în pă-
mântul Schitului Ortodox al Păltinişului, 
de deasupra Sibiului, s-au scurs 38 de ani.

Frumoasa văduvă Veronica Micle, 
mamă a două fete, Virginia şi Valeria, a 
fost nu doar trista muză feminină a inspi-
raţiilor poetice ale lui Mihai Eminescu, 
ci şi principalul motiv al refugiului crea-
ţiei lirice a acestuia într-o plăcută şi du-
reroasă iubire mai mult melancolică şi de-
clarativă, decât pământeană. Aşa se expli-
că şi faptul că deşi amândoi locuiau în Bu-
cureşti, poetul i-a trimis Veronicăi un nu-
măr de 93 de scrisori, în vreme ce primi-

toarea lor s-a învrednicit să aştearnă pe 
hârtie doar 15 răspunsuri. Însă câtă ase-
mănare între începutul şi sfârşitul vieţii 
celor doi îndrăgostiţi!? S-au născut şi au 
murit în aceeaşi ani, numai că în locuri şi 
zile diferite. Mihai, născut la Botoşani, în 
duminica de 15 ianuarie 1850, şi moare în 
Bucureşti, în noaptea spre zorii dimineţii 
zilei de duminică, 15 iunie 1889; Veroni-
ca, era născută în Năsăud, la data de 22 
aprilie 1850, şi moare la începutul căderii 
înserării zilei de 3 august 1889, la Mănăs-
tirea Văratec, din apropiere de Agapia Târ-
gului-Neamţ. Şi n-am cum să nu remarc 
încă o inexplicabilă potrivire! Şi o fac re-
poducând următoarea frază găsită într-o 
epistolă din anul 1881, scrisă de Veronica 
şi trimisă lui Eminescu: ”....noi vom mu-
ri departe unul de altul, poate fără să 
ne plângem măcar unul pe altul, apoi 
eu îţi voi aduce ca jertfă viaţa mea”. 
Şi chiar aşa de trist şi adevărat s-a nime-
rit să fi e! Veronica a trecut la cele veşni-
ce cu 74 de zile şi tot atâtea nopţi mai târ-
ziu decât Mihai. Poetul-prieten şi iubit al 
său mult chinuit şi prea puţin înţeles! Iar 
umilul de mine tind să îi dau mare drep-
tate criticului literar Titu Maiorescu 
(1840-1917) atunci când acesta lăsa să se 
înţeleagă că dacă cursul vieţii celor doi ar 
fi  fost mai altfel şi mai liniştit, atunci cu 
siguranţă că nici Veronica Micle şi nici Mi-
hai Eminescu nu ar fi  fost atât de prolifi ci 
şi de inspiraţi poeţi!

*Ferma mea convingere este că Emi-
nescu n-a murit niciodată, cu adevă-
rat! De vreme ce Măria-Sa, poetul, îşi doar-
me somnul lin, păstrând la căpătâiul mor-
mântului său din Cimitirul bucureştean 
Bellu, Crucea care în anotimpul Primăve-
rilor, este umbrită de verdeaţa frunzelor 
Teiului Sfânt; Verile, înmiresmată de par-
fumul polenului gălbui şi dulceag al fl ori-
lor mângâiate de aripile zborului albinelor; 
Toamnele, împresurată de foşnetul covo-
rului ruginiu al frunzelor veştede, iar Ier-
nile, acoperită de albul îngheţat al zăpezi-
lor! Aşa că vă rog ca nicicând să nu uitaţi 
că, până şi în somn, EL ne veghează. Şi o 
face meşteşugit de convingător şi deosebit 
de plăcut prin însăşi opera sa. Cea care a 
fost, este, şi veşnic va fi  gânditoare! Deo-
camdată el tace şi rabdă, acolo în mormânt, 
aşteptând vremuri mult mai bune pentru 
neamul său românesc! Iar eu mă minunez 
de îndelungata şi zadarnica lui răbdare ! 
Cea care durează cam de prea multă vre-
me: de exact 136 de ani. De atunci şi până 
acum trecură, ani şi ani, ca norii lungi pe 
şesuri. Vreme în care tot mai rar ne-am 
adus aminte de el. Măcar s-o facem de zi-
lele naşterii şi morţii sale : 15 ianuarie 1850 
şi 15 iunie 1889. O mult prea scurtă şi pă-
timită viaţă. Dar ce bogăţie ne-a lăsat, MI-
HAI EMINESCU!...

Ioan Vulcan-Agniţeanul

Tot urcând şi coborând 
pe întortocheata scară a 
vieţii, omul din imagi-
nea alăturată a păşit, de 
curând, peste cea de-a 
90-a treaptă a vieţii sa-
le, mărturisind că este 
plugar, grădinar şi îngri-
jitor de animale din năs-
care, iar de mai bine de 
şase decenii radiorepor-
ter şi gazetar din întâm-
plare. Răstimp în care, 
străbătând uliţe şi hota-
re de sate şi cătune a 
rămas încântat de oa-
menii care purtau în gla-
surile lor melodicitatea 
graiului românesc, care 
se îmbrăcau în frumuse-
ţea straielor ţărăneşti şi 
se îmbunau din înţelep-
ciunea slujbelor religi-
oase şi cântărilor biseri-
ceşti. Apoi, toate aceste 
amintiri le-a adăpostit 
în cuvintele-cuvântătoa-
re ale unui simbolic ci-
clu de scrieri gazetă-
reşti, semnat: Ioan 
Vulcan-Agniţeanul.
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Calendarul târgurilor din Judeţul Sibiu 
în perioada 13 - 19 iunie 2025

Săptămânale generale
• Sâmbăta – Sibiu - Profil agroalimentar Piața Volantă Transilva-
nia Sibiu Sibiu, Str. Octavian Goga nr. 1 – parcarea interioară
• Marțea, Vinerea, Duminica  - Sibiu - Târgul Obor
• Joia – Mediaș
• Vinerea – Agnita 
• Joia, Sâmbăta, Duminica - Cisnădie

Specializate
• 16 iulie - Alma (Târg general)
• 17 iulie - Iacobeni (Târg general)

REŢETA SĂPTĂMÂNII

PUBLICITATE

POVESTIRI CU TÂLC 
Cina cea de taină a lui Da Vinci

Există o legendă cu privire la „Cina cea 
de taină“ a lui Da Vinci. Când a conceput 
această scenă, Leonardo s-a izbit de o ma-
re difi cultate: trebuia să picteze Binele sub 
chipul lui Iisus şi Răul sub chipul lui Iuda. 
Şi-a întrerupt lucrul la jumătate până când 
avea să găsească modelele ideale.

Într-o zi, în timp ce asista la repetiția 
unui cor bisericesc, a văzut într-unul din 
băieţi imaginea desăvârşită a lui Hristos. 
L-a invitat la el în atelier şi i-a reprodus 
trăsăturile în studii şi schiţe. 

Au trecut 3 ani... Cina cea de Taină era 
aproape gata, Leonardo Da Vinci, însă, nu 
găsise modelul ideal pentru Iuda. Cardina-
lul care răspundea de biserică începu să-l 
preseze, cerându-i să isprăvească numaide-
cât fresca. 

După mai multe zile, pictorul a întâlnit 
un tânăr îmbătrânit prematur, zdrenţăros, 
beat, lungit în şanţ. Cu mare greutate, aju-
toarele sale îl duseră până la biserica unde 

urma să-i picteze chipul fără schiţe preala-
bile. Leonardo Da Vinci se apucă să picte-
ze uimit de trăsăturile necredinţei, ale pă-
catului, ale egoismului atât de bine impri-
mate pe faţa lui. 

Când pictorul a terminat, cerşetorul, re-
venindu-şi oarecum din beţie, deschise ochii 
şi văzu pictura din faţa lui. Un amestec de 
uimire şi tristeţe îi apăru pe chip şi zise:

¤ Am mai văzut pictura asta!
¤ Când?, întrebă Leonardo Da Vinci 

surprins.
¤ Acum 3 ani, înainte de a fi  pierdut tot 

ce aveam. Pe vremea aceea cântam în corul 
bisericii şi duceam o viaţă plină de vise, iar 
artistul m-a convins să pozez ca model pen-
tru chipul lui Iisus.

Se pare că Binele şi Răul au unul şi ace-
laşi chip, totul depinde de momentul în 
care unul sau altul taie calea oricărei fi -
inţe umane.

ESTE BINE SĂ ȘTIȚI
Sfaturi utile pentru îndepărtarea petelor 

Pentru fiecare dintre noi curăţenia repre-
zintă un aspect important al vieţii. Dar atunci 
când vine vorba de scos diferite pete din di-
verse materiale, rămânem pe gânduri. Nici o 
pată nu este imposibil de înlăturat. Trebuie 
doar să găsiţi metoda potrivită. Nu trebuie 
să apelaţi mereu la curăţătorii chimice. Pe-
tele pot fi scoase foarte uşor şi acasă. Tot ce 
trebuie să faceţi este să învăţaţi nişte trucuri.

Mici trucuri
Puteţi scoate petele de fructe cu soluţie 

de sare de lămâie. Se insistă pe locul pătat 
cu sare de lămâie şi imediat după aceasta 
obiectul pătat se clăteşte cu apă rece. Cu so-
luţie de sare de lămâie sau apă oxigenată 
pot fi scoase şi petele de sânge. Trebuie să 
mai ştiţi că nu trebuie să puneţi niciodată 
apă caldă pe o pată de sânge întrucât aceas-
ta fixează pata în material.

Dacă aveţi un obiect vestimentar pe care 
din greşeală a ajuns gumă de mestecat, nu vă 
faceţi griji. Puneţi obiectul respectiv în apă, cu 
partea unde e guma lipită în apă. Apoi, radeţi 
cu lama unui cuţit guma. Pata care a mai ră-
mas poate fi eliminată în totalitate cu ajuto-
rul unui solvent cum ar fi alcoolul medicinal.

Petele de rugină nu mai sunt o problemă. 
Dacă puneţi materialul cu pata de rugină în 
lapte crud timp de 30 de minute şi apoi îl pu-

neţi la soare pentru încă o oră, pentru ca ulte-
rior să îl spălaţi în maşina de spălat, pata va 
dispărea cu siguranţă.

Petele de vin de pe faţa de masa se scot cu 
orice alcool alb: ţuică, vodcă, alcool pur. Chiar 
şi petele de răşină se scot cu un tampon îmbi-
bat cu benzină uşoară. Petele de alcool sau 
ceai se curăţă cu soluţie de părţi egale apă şi 
alcool. În cazul petelor de iod, intervenţia du-
rează puţin mai mult. Petele de iod se presa-
ră, atunci când sînt încă proaspete, cu făină 
sau amidon, se lasă 1-2 ore şi apoi spală cu de-
tergent şi apă. Cele de cafea se scot cu apă să-
rată, în care se ţine materialul 1 oră, apoi se 
clăteşte. Petele de transpiratie se scot cu o so-
luţie de apă şi oţet.

Dacă din greşeaţă aţi picat ceară pe dum-
neavoastră, nu este o mare tragedie. Ele pot 
fi scoase cu o hârtie pusă peste ele şi apoi se 
calcă cu un fier încins, se repetă cu alta foaie 
de hârtie până când toată ceara s-a transferat 
prin căldură pe aceasta şi locul de pe materi-
al este curat.

Petele de mucegai se înmoaie în oţet o 
oră dacă pata e proaspătă, apoi se clăteşte 
cu apă şi săpun.

Fondul de ten poate fi scos de pe haine cu 
miez de pâine, prin frecare uşoară. Petele de 
iarbă proaspete se scot cu o soluţie de lămâie 
şi apă sau spirt fierbinte. Atenţie când încăl-
ziţi spirtul, nu cumva să luaţi foc.

Spuma de căpşuni
Ingrediente: 4 albuşuri, 

500 gr. zahăr tos, 500 gr. căp-
şuni, câteva picături zeamă de 
lămâie.

Mod de preparare: Fruc-
tele se curăţă bine de frunze şi 
se spală lăsate sub jet puternic 
de apă într-o strecurătoare. Se 
lasă să se scurgă bine. Albuşu-
rile se bat spumă cu zahărul, 
se adaugă apoi fructele, zeama 
de lămâie şi se bat bine, până 
spuma este tare. Se dă la frigi-
der, apoi se serveşte în cupe, 
decorată cu frişca şi fructe în-
tregi. Poftă bună!
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(săptămâna 13 – 19 iunie)
13 V Sf. Mc. Achilina; Sf. Ier. Trifi lie, episcopul Lefcosiei din Cipru (Harţi)
14 S Odovania praznicului Pogorârii Sfântului Duh; Sf. Prooroc 
Elisei; Sf. Ier. Metodie Mărturisitorul, patriarhul Constantinopolului
15 D Sf. Prooroc Amos; † Sf. Mc. Isihie; Fericiţii Augustin şi 
Ieronim (Lăsatul secului pentru Postul Sf. Ap. Petru şi Pavel). 
Duminica întâi după Rusalii (a Tuturor Sfi nţilor); Ap. Evrei 11, 
33-40; 12, 1-2; Ev. Matei 10, 32-33; 37-38 ş 19, 27-30 (Urmarea 
lui Hristos); glas 8, voscr. 1
16 L †) Sf. Ier. Martir Neofi t Cretanul, mitropolitul Ţării Româneşti; 
Sf. Ier. Tihon, episcopul Amatundei (Începutul Postului Sf. Ap. Petru 
şi Pavel. Dezlegare la peşte)
17 M Sf. Mc. Manuil, Savel, Ismail, Inochentie şi Felix
18 M Sf. Mc. Leontie, Ipatie şi Teodul; Sf. Cuv. Erasm
19 J Sf. Ap. Iuda, rudenia Domnului; Sf. Cuv. Paisie cel Mare 
(Dezlegare la peşte)

Calendar Creştin Ortodox

• (Mt. 10, 33) Iar de cel ce 
se va lepăda de Mine înain-
tea oamenilor şi Eu Mă voi 
lepăda de el înaintea Tată-
lui Meu, Care este în ceruri.

Fiul nu spune aici cuvin-
te liniştitoare, ci vorbeşte 
despre urmările lepădării. 
Bagă de seamă: căci nu prin-
tr-o putere a ta mărturiseşti, 
ci prin ajutorul harului de 
sus. Hristos spune că dacă 
te lepezi de Mine, de Fiul, 
Mă voi lepăda şi Eu de tine 
înaintea Tatălui. Însă cine-
va ar putea spune: cum aş 
putea fi  judecat eu, dacă 
Dumnezeu, uitând de mine, 
se leapădă de mine? Răs-
punsul este: eşti uitat din 
vina ta, a celui uitat, nu a 
lui Dumnezeu.

Dar de ce, te ridici şi s-
pui, trebuie să-mi mărturi-
sesc credinţa şi cu gura, da-
că o fac cu mintea? Nu, cu 
gurile noastre trebuie să o 
mărturisim, pentru a fi  pre-
gătiţi în orice clipă să vor-
bim cu îndrăznire. Numai 
prin această bogată dragos-
te şi hotărâre vom fi  ridicaţi 
la cele înalte.

Astfel, Iisus se adresea-
ză către fi ecare dintre noi în 
parte. Aici nu vorbeşte doar 
către primii săi ucenici, ci 
către fi ecare dintre noi care 
urmează lor şi după mărtu-
ria lor. Cel ce primeşte în 
sufl etul său învăţătura a-
ceasta îi va învăţa cu îndrăz-
neală şi pe alţii, pregătit fi -
ind să sufere toate cu uşu-
rinţă. De aceea, mulţi şi-au 
întărit credinţa lor prin măr-
turia apostolilor pentru acest 
Cuvânt. (Sfântul Ioan Gură 
de Aur, Evanghelia după Ma-
tei, Omilia 34.3)

• (Mt. 10, 35) Căci am ve-
nit să despart pe fi u de ta-
tăl său, pe fi ică de mama sa, 
pe noră de soacra sa.

Când suntem înnoiţi prin 
apa botezului, prin puterea 
Cuvântului, suntem sepa-
raţi de păcatele începuturi-
lor noastre; suntem tăiaţi 
prin sabia lui Dumnezeu de 
la necumpătata dragoste a 
tatălui şi a mamei şi sun-
tem despărţiţi de ei. Pentru 
că ne-am lepădat de omul 
de dinainte, cu păcatele şi 
necredinţa sa, şi am fost în-
noiţi de Duhul în sufl et şi în 
trup, vom urî din tot sufl e-
tul obiceiurile vechii noas-
tre vieţi, primite prin naş-
tere trupească (autorul vor-
beşte de obiceiuri noi, do-
bândite prin naşterea la no-
ua viaţă, în Hristos, spre de-
osebire de obiceiurile omu-
lui celui vechi, care a murit 
la Botez – n.ed.). (Ilarie de 
Poitiers, La Matei 10.24)

• (Mt. 10, 36) Şi duşma-
nii omului (vor fi ) casnicii lui.

Hristos a spus mai înain-
te: ceea ce vă grăiesc la în-
tuneric, spuneţi la lumină 
şi ceea ce auziţi la ureche, 
propovăduiţi de pe case (Mt. 
10, 27) iar acum, descoperă 
ce va urma după această 
vestire a cuvintelor Domnu-
lui. Întreaga lume este dez-
binată pentru credinţa în 
Hristos. În fi ecare casă se 
afl ă, atât credincioşi, cât şi 
necredincioşi şi, pentru a 
strica pacea de la diavol, a 
fost trimisă cearta de care 
era nevoie. Scrie în cartea 
Facerii că Dumnezeu a fă-
cut acelaşi lucru şi cu oame-
nii care s-au ridicat de la ră-
sărit şi s-au apucat să ridi-
ce un turn, prin care voiau 
să atingă înălţimile cerului, 
dar Domnul a amestecat lim-
bile lor (Fc. 11, 9). Pentru 
acelaşi lucru se roagă şi 
David în psalmi, zicând: Ri-
sipeşte neamurile cele ce vo-
iesc războaie (Ps. 67, 30). 
(Fericitul Ieronim, Comen-
tariu la Matei 1.10.34).

• (Mt. 10, 37) Cel ce iu-
beşte pe tată ori pe mamă 
mai mult decât pe Mine nu 
este vrednic de Mine; cel ce 
iubeşte pe fi u ori pe fi ică mai 
mult decât pe Mine nu este 
vrednic de Mine.

Pentru că mai înainte a 
spus: Nu socotiţi că am ve-
nit să aduc pace pe pământ; 
n-am venit să aduc pace, ci 
sabie (Mt. 10, 34), acum 
adaugă că a despărţit pe oa-
meni de mamă, de tată şi 
de rude, ca nimeni să nu 
aşeze devotamentul faţă de 
familie înaintea religiei. El 
spune: Cel ce iubeşte pe ta-
tă ori pe mamă mai mult 
decât pe Mine nu este vred-
nic de Mine; cel ce iubeşte 
pe fi u ori pe fi ică mai mult 
decât pe Mine nu este vred-
nic de Mine. Iar în Cânta-
rea Cântărilor, citim: El m-a 
dus în casa de ospăţ şi sus 
drept steag era iubirea 
(Cânt. 2, 4). Trebui să păs-
trăm această ordine a dra-
gostei în toate relaţiile noas-
tre. Iubeşte pe tatăl tău, pe 
mama ta, pe fi ii tăi. De va 
veni o vreme când dragos-
tea pentru un părinte şi 
pentru fi ii lui Dumnezeu 
vor fi  în confl ict şi nu vor 
putea fi  ţinute amândouă, 
lăsarea sinceră a dragostei 
pentru familia ta poate fi  o 
formă mai mare de loialita-
te familială în relaţie cu 
Dumnezeu. (Ilarie de Poiti-
ers, La Matei 1.10)

(Traduceri, pentru Doxo-
logia.ro, de Lucian Filip)

Comentarii patristice

Aţi auzit în Sfânta şi dum-
nezeiasca Scriptură zicân-
du-se: Prin sfi nţii care 
sunt pe pământul Lui, 
minunată a făcut Domnul 
toată voia întru dânşii 
(Psalm 15, 3). Tocmai de 
aceea, noi, creştinii orto-
docşi, cinstim pe sfi nţii lui 
Dumnezeu, ştiind că 
Dumnezeu săvârşeşte în 
chip minunat voile Sale 
cu dânşii.

Duhuri slujitoare
Trebuie de la început să 

vă spun că Biserica Ortodo-
xă face deosebire între ado-
rare, care se cuvine numai 
lui Dumnezeu, şi venerare 
sau cinstire, pe care o dăm 
sfi nţilor şi îngerilor Lui, ca-
re slujesc la mântuirea su-
fl etelor noastre. La aceasta 
ne învaţă şi Sfântul Apostol 
Pavel, zicând: Îngerii nu sunt, 
oare, toţi, duhuri slujitoare, 
trimişi ca să slujească pen-
tru cei ce vor fi  moştenitorii 
mântuirii? (Evrei 1, 14). Iar 
scopul cultului sfi nţilor este 
de a lăuda pe Dumnezeu prin 
ei, după mărturia Sfi ntei 
Scripturi, care ne îndeamnă 
la aceasta zicând: Lăudaţi 
pe Dumnezeu întru sfi nţii 
Lui (Psalmi 159, 1). (...)

Prieteni ai lui 
Dumnezeu

Aşadar, noi cinstim pe 
sfi nţi şi aducem laudă lui 
Dumnezeu direct şi indirect. 
Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos ne arată că cine cin-
steşte pe sfi nţi, pe El Îl cin-
steşte, căci a zis: Cine vă pri-
meşte pe voi, pe Mine Mă 
primeşte (Matei 10, 40).

Noi venerăm pe sfi nţi, pen-
tru că ei sunt prieteni ai lui 
Dumnezeu, după mărturia 
Mântuitorului, Care a zis că-
tre sfi nţii Săi ucenici: Voi 
sunteţi prietenii Mei (Ioan 
15, 14). Şi, în alt loc al dum-
nezeieştii Scripturi, ni se ara-
tă că sfi nţii sunt prietenii lui 
Dumnezeu, zicând: A crezut 
Avraam lui Dumnezeu şi i 
s-a socotit lui spre dreptate 
şi prietenul lui Dumnezeu 
s-a chemat (Iacob 2, 23; Ro-
mani 4, 3; Facere 15, 6; 
Psalmi 138, 17; Isaia 41, 8).

Vor judeca lumea
Noi cinstim pe sfi nţii lui 

Dumnezeu şi cerem ajutor 
lui Dumnezeu prin ei, căci: 
Sfi nţii vor judeca lumea (I 
Corinteni 6, 2). Prin sfi nţi 
nu înţelegem pe cei ce se nu-
mesc creştini doar cu nume-
le; ci pe cei care s-au desă-
vârşit prin fapte bune şi au 
urmat întru totul lui Hris-
tos. Căci Mântuitorul numai 
apostolilor şi celor aseme-
nea lor a zis: Adevărat gră-
iesc vouă că voi, cei ce aţi 
urmat Mie, la înnoirea lu-
mii, când Fiul Omului va şe-
dea pe scaunul slavei Sale, 
veţi şedea şi voi pe două-
sprezece scaune, judecând 
cele douăsprezece seminţii 
al lui Israel (Matei 19, 28).

Cinstim pe sfinţii lui 
Dumnezeu căci ei, prin pu-
terea lui Dumnezeu, fac mi-

nuni mari preaslăvite, du-
pă cum au făcut Moise, Ilie, 
Daniel, Sfi nţii Apostoli Pe-
tru, Pavel, Ioan Evanghelis-
tul şi toţi ceilalţi apostoli şi 
sfi nţi despre ale căror fapte 
şi minuni arată Sfânta Scrip-
tură şi Sfânta Tradiţie a Bi-
sericii lui Hristos. (...)

Câţi sfi nţi şi îngeri 
există?

(…) Este cunoscut numă-
rul sfi nţilor? Dar al îngerilor? 
Nimeni nu ştie numărul sfi n-
ţilor şi al îngerilor. Despre nu-
mărul lor spune Sfânta Scrip-
tură: Număra-voi pe ei şi mai 
mult decât nisipul se vor în-
mulţi (Psalm 138, 18). Ară-
tând şi stăpânirea lor asupra 
diavolilor şi a patimilor, zice: 
Foarte s-a întărit stăpânirea 
lor. Necunoscut este şi numă-
rul îngerilor lui Dumnezeu, 
cum ne arată Sfânta Scriptu-
ră: Cine poate să numere oş-
tile Sale? (Iov 25, 3). (…)

Zile de prăznuire
Biserica Ortodoxă cinsteş-

te în chip deosebit pe sfi nţi 
şi îngeri, rânduindu-le în ca-
lendar câte o zi anuală de 
prăznuire, slujbe speciale la 
biserică, rugăciuni şi icoane 
pictate cu chipul şi numele 
lor. Celor mai renumiţi din-
tre sfi nţi, precum: Maica 
Domnului, Sfântul Ioan Bo-
tezătorul, Sfi nţii Apostoli, 
Sfi nţii Trei Ierarhi Vasile, 
Grigorie şi Ioan Gură de Aur, 
Sfi nţii Ierarhi Nicolae şi Spi-
ridon, mari făcători de mi-
nuni, Sfi nţii Mari Mucenici 

Gheorghe şi Dimitrie, Var-
vara şi Ecaterina şi mulţi al-
ţii se bucură de un cult deo-
sebit. Slujba lor este mai bo-
gată, cu Priveghere, cu Litie 
şi Acatist, iar sărbătorile lor 
se prăznuiesc cu multă evla-
vie. În numele sfi nţilor ma-
ri se zidesc biserici, devenind 
astfel protectorii acestor lă-
caşuri şi localităţi. De ase-
menea, majoritatea credin-
cioşilor noştri poartă nume 
de sfi nţi, pe care le primesc 
din botez şi sunt încredinţaţi 
de mici în grija sfi nţilor re-
spectivi, cărora le cer ajutor 
în toate încercările vieţii.

Duminica 
„tututor sfi nţilor”

Dar, întrucât o mare par-
te dintre sfi nţi şi cuvioşi au 
rămas necunoscuţi, nefi ind 
trecuţi în vechile sinaxare şi 
martirologii creştine, Biseri-
ca Ortodoxă a rânduit ca, o 
dată pe an, prima duminică 
după Rusalii să fi e închina-
tă tuturor sfi nţilor, cunoscuţi 
şi necunoscuţi, de la Hristos 
până astăzi. Această cinsti-
re comună a tuturor sfi nţi-
lor o săvârşim în duminica 
de astăzi, denumită Dumi-
nica tuturor sfi nţilor. (…)

Dreapta credinţă
Sfi nţi pot fi  cei care au 

dreapta credinţă, care duc 
pe pământ viaţă cu totul 
sfântă, cei care iubesc desă-
vârşit pe Dumnezeu şi pe 
oameni, cei care se roagă ne-
încetat cu adânc de smere-
nie şi sunt gata să-şi dea şi 

viaţa pentru Biserică. Sem-
ne ale sfi nţeniei sunt daru-
rile facerii de minuni.

De aceeaşi cinstire se bu-
cură în Biserică şi în casele 
credincioşilor noştri Sfi nţii 
Îngeri. Mai ales Sfi nţii Ar-
hangheli Mihail şi Gavriil 
sunt deosebit de cinstiţi, iar 
prin sate şi oraşe se afl ă nu-
meroşi creştini care le poar-
tă numele şi biserici înălţa-
te în cinstea lor. (...)

Să imităm pe sfi nţi!
Biserica lui Hristos este 

Biserica sfi nţilor şi a marti-
rilor. Ea a fost întemeiată pe 
jertfa Domnului de pe Cru-
ce, pe învăţătura Apostolilor 
şi pe sângele a peste zece mi-
lioane de martiri. Biserica 
dintotdeauna a născut sfi n-
ţi, a fost slujită de sfi nţi. Bi-
serica şi astăzi cere sfi nţi, 
păstori cât mai sfi nţi şi cre-
dincioşi cu viaţă sfântă.

Dintre aceştia facem par-
te şi noi. Dar, ca fi i ai lui 
Dumnezeu după har şi fi i ai 
Bisericii luptătoare de pe 
pământ, suntem datori să 
fi m „următori lui Hristos“, 
să trăim duhovniceşte pe pă-
mânt, să ne facem vrednici 
de împărăţia cerurilor.

Virtuţi
Ca fi i sufl eteşti ai sfi nţi-

lor care ne-au născut în Hris-
tos, suntem datori să le ur-
măm credinţa lor dreaptă, 
să le urmăm viaţa lor sfân-
tă, dragostea lor pentru Dum-
nezeu, râvna lor pentru Evan-
ghelie, evlavia lor pentru 
sfânta rugăciune. Nu ne pu-
tem mântui dacă nu imităm 
după putere viaţa sfi nţilor. 
Adică smerenia cuvioşilor, 
bărbăţia mucenicilor, rugă-
ciunea sihaştrilor, sfi nţenia 
drepţilor, curajul şi statorni-
cia în credinţă a înaintaşi-
lor, răbdarea părinţilor care 
ne-au născut, blândeţea ma-
melor care ne-au crescut.

Modele de urmat
Să râvnim cu stăruinţă 

acestor mântuitoare virtuţi 
creştine. Noi nu ne socotim 
sfi nţi, dar trăim şi ne mân-
tuim în Biserica sfi nţilor. Ei 
ne sunt părinţi, rugători, aju-
tători în necazuri şi modele 
de urmat. Să părăsim mân-
dria, răutatea şi necredinţa 
care ucid sufl etul şi să cerem 
ajutorul tuturor sfi nţilor din 
cer, în frunte cu Maica Dom-
nului, pe care îi cinstim as-
tăzi. Ei aveau totul curat şi 
sfânt: şi trupul, şi mintea, şi 
cuvântul, şi simţurile, şi su-
fl etul. De aceea făceau mi-
nuni, de aceea izgoneau dia-
volii, de aceea trupurile lor 
rămân nestricate şi vindecă 
mulţi bolnavi.

Deci, să ne pocăim de pă-
cate, să imităm pe sfi nţi, să 
ducem viaţă curată şi să le 
cerem întotdeauna ajutorul 
prin această scurtă rugăciu-
ne: „Toţi Sfi nţii, rugaţi-vă 
lui Dumnezeu pentru noi!“.

Pr. Ilie Cleopa
(Titlul şi intertitluri-
le aparţin redacţiei)

ACTUALITATEA EVANGHELIEI | Duminica I după Pogorârea Sfântului Duh, a tuturor Sfinţilor

Să imităm pe sfinţi

Cuvântul Evangheliei (Matei, cap. 10, vers. 
32-33; 37-38 şi cap. 19, vers. 27-30)
„Zis-a Domnul: «Oricine va mărturisi pentru Mine înaintea oameni-
lor, mărturisi-voi şi Eu pentru el înaintea Tatălui Meu, Care este în 
ceruri. Iar de cel ce se va lepăda de Mine înaintea oamenilor şi Eu 
mă voi lepăda de el înaintea Tatălui Meu, Care este în ceruri. Cel ce 
iubeşte pe tată ori pe mamă mai mult decât pe Mine nu este vred-
nic de Mine; cel ce iubeşte pe fi u ori pe fi ică mai mult decât pe 
Mine nu este vrednic de Mine. Şi cel ce nu-şi ia crucea şi nu-Mi ur-
mează Mie nu este vrednic de Mine».
Atunci Petru, răspunzând, I-a zis: «Iată, noi am lepădat toate şi 
Ţi-am urmat Ţie. Ce, oare, va fi  nouă?»
Iar Iisus le-a zis: «Adevărat zic vouă că voi cei ce Mi-aţi urmat 
Mie, la înnoirea lumii, când Fiul Omului va şedea pe tronul Slavei 
Sale, veţi şedea şi voi pe douăsprezece tronuri, judecând cele două-
sprezece seminţii ale lui Israel. Şi oricine a lăsat fraţi şi surori sau 
tată sau mamă, sau femei, sau copii sau ţarine, sau case, pentru 
numele Meu, înmulţit va lua înapoi şi va moşteni viaţa veşnică. Şi 
mulţi dintâi vor fi  pe urmă, şi cei de pe urmă vor fi  întâi».“
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ANUNŢ VÂNZARE TEREN

VÂND TEREN INTRAVILAN 
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Tiparul executat la BETA MEDIA GROUP

Trimiteți textul prin mesaj la telefon 0731.361.966 
(tarif normal), iar anunțul va apărea 

în următoarea ediție tipărită a ziarului. 
Oferta se adresează doar persoanelor fi zice.

Anunțuri GRATUITE prin SMS! 

De vânzare, UN ALTFEL DE APARTAMENT, 
în vilă, în cartierul Andrei Mureşanu din 

Cluj-Napoca

Apartament cu 3 camere de vânzare în cartierul liniştit 
şi select Andrei Mureşanu, din Cluj-Napoca.

Apartamentul e la mansarda înaltă a unei case cu curte, 
piscină și grădină.

15 minute de mers pe jos până în centru.

Suprafaţa utilă a apartamentului este de 76,7 mp:
¤ cameră de zi open space cu bucătăria
¤ două dormitoare
¤ hol
¤ baie
¤ terasă.
Pardoseală cu parchet de stejar multistratifi cat, geamuri 

duble cu sticlă și lemn. Centrală termică a casei.
Parcare în curte sau în faţa imobilului. Pivniţă comună 

cu boxă proprie.
Curte comună cu 2 imobile, suprafaţă de 10 ari. 
Piscină, spaţiu verde şi loc de recreere.

Ocupabil rapid.
Preţul: 240.000 euro.

Contact: 0744.664.660 sau 0742.047.017

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru:

Serviciul Tehnic – Investiții Sibiu

Inginer – 1 post

Cerințe
¤ studii superioare tehnice în domeniul instalații/construcții/

hidrotehnică/ mecanic;
¤ experiență în derularea de investiții diverse: lucrări apă-

canal, civile, drumuri, etc;
¤ cunoștințe temeinice de operare PC;
¤ permis de conducere categ. B, reprezintă avantaj;
¤ disponibilitate pentru lucru în echipă și în afara orelor 

de program.

Cererile tip de participare la concurs se completează și se 
depun online la adresa de mail personal@apacansb.ro sau la 
sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, împre-
ună cu CV, copie  diplomă studii și adeverinţa medicală de la 
medicul de familie, până la data de 16.06.2025. 

Relaţii suplimentare la tel. 0269/ 222916(int.117 sau 166).

ANUNŢ DE VÂNZARE 

autoutilitară N2 cu macara, marca MAN, 

tipul TGL 12.180, capacitate cilindrică 4580 

cmc, culoare ALB - ROȘU, înmatriculată, an 

fabricație 2012, rulaj: 216.817 km, 

macara tip PK175008, nr. fabricaţie 

100150856/2012, Sn 7,3 t, lungime braţ 8 m.

Preț: 170.000 lei.

Informații suplimentare: tel: 0720 110 130 

email: piete@sibiu.ro.

PIEȚE SIBIU S.A. 
VINDE 

ANUNŢ DE ANGAJARE

¤ auditor intern;
¤ economist – persoana responsabilă cu exerci-

tarea controlului fi nanciar de gestiune;

Persoanele interesate sunt așteptate să depună 
cererea și CV la secretariatul societăţii din Sibiu, str. 
Calea Șurii Mari, nr.16A, până la data de 20.06.2025.

Informaţii suplimentare la telefon 
0269-210539 / int.13.

PIEȚE SIBIU S.A. 
angajează

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru :

SECŢIA TRANSPORT SIBIU
  Atelierul de întreținere și reparații auto

 Electrician auto – 1 post
Cerințe
¤ experiență minim 3 ani în meseria de electrician auto;
¤ permis de conducere cat. B – constituie avantaj.

Cererile tip de participare la concurs se completează și 
se depun online la adresa de mail personal@apacansb.ro 
sau la sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Uma-
ne, împreună cu CV, copie  diplomă studii și adeverinţa me-
dicală de la medicul de familie, până la data de 20.06.2025.

Relaţii suplimentare la tel. 0269/222916 (int.117 sau 166).

 ANUNŢ LICITAŢIE PUBLICĂ

URBANA SA, cu sediul în Sibiu, str. A. Șaguna, nr. 9, organizează licitaţie cu ofertă în 
plic, la sediul societăţii, pentru închirierea dependinţei situată în Sibiu:

Strada Nr. Suprafaţa mp. Data organizării licitaţiei Ora

Lucian Blaga 1 8,1 23.06.2025 10:00

Termenul limită de înscriere la licitaţie este 20.06.2025, ora 13:00.

Informaţii suplimentare se pot obţine la secretariatul societăţii, la tel: 0269/211.183 
si pe website-ul societăţii: www.urbanasibiu.ro. Caietul de sarcini se achiziţionează 
de la sediul societăţii.

 ANUNŢ LICITAŢIE PUBLICĂ

URBANA SA, cu sediul în Sibiu, str. A. Șaguna, nr. 9, organizează licitație publică cu 
strigare la sediul societății, pentru închirierea spațiilor cu altă destinație decât aceea 
de locuință situate în Sibiu:

Strada Nr. Suprafaţa mp. Data organizării licitaţiei Ora

Kiev 15 20,95 24.06.2025 09:30

Avram Iancu 10 368,78 24.06.2025 10:00

Cristian 1 16,67 24.06.2025 10:30

Ludoş bl. 31 356,02 24.06.2025 11:00

N. Bălcescu 31 47,50 24.06.2025 11:30

Avram Iancu 8 42,87 24.06.2025 12:00

Termenul limită de înscriere la licitații este 23.06.2025, ora 15:00.

Informații suplimentare se pot obține la secretariatul societății, la tel: 0269/211.183 
si pe website-ul societății: www.urbanasibiu.ro. Caietele de sarcini se achiziționează 
de la sediul societății.
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Comisia Europeană şi Eu-
ropa Nostra au anunţat câşti-
gătorii Premiilor pentru Patri-
moniul European / Premiilor 
Europa Nostra 2025, cofi nan-
ţate de Programul Europa Cre-
ativă al Uniunii Europene. 
Anul acesta, cele mai prestigi-
oase premii europene pentru 
patrimoniu sunt acordate unui 
număr de 30 de câştigători re-
marcabili din 24 de ţări de pe 
continent (a se vedea lista com-
pletă mai jos). Printre câştigă-
torii din acest an – la catego-
ria Educaţie, Formare şi Com-
petenţe – se numără Centrul 
de activităţi şi resurse regio-
nale, Sibiu, România.

Casă medievală 
revitalizată

Centrul ASTRA a revitali-
zat o casă medievală a bres-
lelor, transformând-o într-un 
centru vibrant de formare, 
certifi care şi cultură. Prin par-
teneriate inovatoare, acesta 
a creat un precedent naţio-
nal în ceea ce priveşte recu-
noaşterea meşteşugurilor tra-
diţionale, profesionalizarea 
meşterilor şi conectarea patri-
moniului, educaţiei şi rezili-
enţei comunităţii.

Centrul de Activităţi şi Re-
surse Regionale ASTRA 
(C.A.R.R.) este găzduit în Ca-
sa Artelor, o clădire din seco-
lul al XIV-lea, recent restaura-
tă, din centrul istoric al Sibiu-
lui. Administrat de Muzeul AS-
TRA – cel mai important mu-
zeu în aer liber din România 
– centrul funcţionează ca un 

hub urban pentru formare pro-
fesională, certifi care a meşte-
rilor şi educaţie pentru patri-
moniu. Centrul a fost dezvol-
tat în parteneriat cu Museene 
i Sør Trøndelag (Norvegia) şi 
Future Capital (România), fi -
nanţat în cadrul programului 
RO-CULTURA printr-un grant 
al Mecanismului Financiar al 
Spaţiului Economic European 
(EEA Grants), şi de un sprijin 
consistent din partea Consiliu-
lui Judeţean Sibiu.

Decizia juriului
Juriul a declarat: „Sistemul 

de certifi care, dezvoltat ca par-
te a acestui proiect, marchea-
ză un progres semnifi cativ în 
ofi cializarea standardelor ocu-
paţionale ale meşteşugurilor 
traţionale meşteşugurilor tra-
diţionale, iar activităţile edu-
caţionale îi conferă localnicilor 
proprietari de clădiri puterea 
şi capacitatea de a-şi reabilita 
propriul patrimoniu”.

„Răspunzând recomandă-
rilor politicilor naţionale din 
domeniul patrimoniului şi ex-
tinzând rolul muzeului înspre 
formarea practică şi implica-
rea comunităţii, Centrul de 
Activităţi şi Resurse Regiona-
le ASTRA demonstrează nu 
doar un impact puternic la ni-
velul sectorului cultural dar 
şi efecte economice concrete,” 
au mai menţionat membrii 
Juriului acestei prestigioase 
competiţii europene.

Proiectul a urmărit două 
aspecte: restaurarea şi refunc-
ţionalizarea unei hale de breas-

lă din perioada mediecală şi 
dezvoltarea unei infrastruc-
turi sustenabile pentru prote-
jarea şi transmiterea abilită-
ţilor meşteşugăreşti tradiţio-
nale. Peste 80% din clădirea 
istorică este acum accesibilă 
publicului, cu noi spaţii pen-
tru expoziţii, activităţi de cre-
aţie, educaţie şi comerţ. Mă-
surile de reabilitare au vizat 
şi asigurarea accesului inclu-
ziv, prin instalarea unui lift şi 
a unor toalete accesibile.

Sustenabilitatea 
este o trăire

„La Muzeul ASTRA suste-
nabilitatea este o trăire, iar 
principiile ei sunt aplicate zil-
nic. Construim proiecte care 
consolidează drumurile de ră-
mas acasă şi asigură un vii-
tor durabil pentru valorile pa-
trimoniale materiale şi ima-
teriale. Cum va fi  patrimo-
niul Muzeului ASTRA peste 
50 de ani? Cum vor arăta clă-
dirile istorice din Sibiu peste 
50 de ani? Acestea au fost în-
trebările la care nu am dat 
doar un răspuns, ci am iden-
tifi cat o soluţie. Iată că deja 
am aplicat-o cu succes şi am 
dezvoltat pentru toată ţara. 
Din România, probabil şi din 
Europa, suntem singura in-
stituţie de cultură care a a-
sumat o altă direcţie pentru 
viitorul patrimoniului asigu-
rând o cale, angajând comu-
nitate pe calea dezvoltării 
prin propriile resurse patri-
moniale, oferind demnitate şi 
viitor meşteşugurilor şi o pia-

ţă emergentă şi identifi când 
clar noi oportunităţi de anga-
jare. Este onorant pentru noi 
şi iată că recunoaşterea vine. 
Sper că de acum înainte fac-
torii decizionali să ne ascul-
te! Ştim să dezvoltăm, fapte-
le şi rezultatele confi rmă! 
Acum nu mai este urmă de 
îndoială, Muzeul ASTRA es-
te un FENOMEN care face 
cinste României peste tot în 
lume!” a declarat Ciprian 
Ştefan, directorul general al 
Muzeului ASTRA şi iniţia-
torul programului de certi-
fi care a competeţelor meşte-
rilor tradiţionali.

Premiu pentru Muzeul ASTRA

Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!Gusturile copilăriei le găseşti la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!

PUBLICITATE

Nepoata unui judecător 
din Teheran, capitala 
Iranului, a ales să înceapă 
o nouă viaţă, independen-
tă, în judeţul Sibiu. Fiică 
a unui avocat şi a unei 
profesoare, Reyhaneh este 
absolventă de studii uni-
versitare şi specializată 
în managementul calităţii 
din industria de automobi-
le. A lucrat într-o compa-
nie de top din Iran, însă 
a decis să-şi ia viaţa în 
propriile mâini şi să devi-
nă o femeie independentă.

Pasiune pentru munte
Este o dimineaţă caldă de 

iunie, vara debutând în for-
ţă încă din prima zi a lunii 
lui Cireşar. Sunt câţiva zeci 
de turişti veniţi din judeţele 
Sibiu, Timiş, Alba, Vâlcea, 
Braşov şi Cluj pentru a colin-
da potecile Munţilor Lotru, 
conduşi de Nicoleta Ocneriu, 
unul dintre cei mai activi şi 
cunoscuţi ghizi ai Programu-
lui “Anii Drumeţiei”. „Avem 
şi participanţi din Germania 
şi Iran”, anunţă Nicoleta.

Cu un zâmbet larg pe faţă, 
Reyhaneh salută mulţimea 
într-o românească surprinză-
tor de bună. Afl u că a ajuns 
în Sibiu încă din 2022 şi că a 
lucrat iniţial la o companie 

multinaţională în Zona Vest. 
„Acum sunt educatoare la o 
grădiniţă cu predare în limba 
germană. Eu nu vorbesc ger-
mana, însă îi învăţ pe copii 
engleza. Îmi sunt foarte dragi”.

Diferenţe de cultură
Întrebată cum ne vede pe 

noi, românii, ca oameni şi ca 
părinţi, Reyhaneh a răspuns 
imediat: „Aveţi o foarte mare 
libertate şi mă bucur să văd 
oamenii care nu sunt supuşi 
constrângerilor de niciun fel. 
În Iran, avem clase separate, 
de băieţi şi fete. Apoi, sunt re-
guli stricte privind interacţi-
unea între cele două părţi. Şi 
societatea este mai rigidă. Ca 

părinţi, românii sunt foarte 
protectori cu copiii lor. Poate 
cam prea mult”, spune tână-
ra dezvăluind astfel un para-
dox al societăţii actuale, în ca-
re libertatea merge mână în 
mână cu dorinţa de control.

Iubeşte România
Grupul ajunge cu maşi-

nile pe Valea Lotrioarei. De 
aici, porneşte pe jos, în şir 
indian şi urcă spre Vârful 
Hânsa străbătând Ţara Şu-
rilor de Lemn, o zonă cu pă-
şuni verzi înconjurată de pă-
duri dese de fag şi carpen.

Ghida vorbeşte despre fl o-
ră, faună şi oamenii locului. 
Despre viaţa grea a români-

lor transilvăneni, mulţi fu-
giţi peste munţi pentru a-şi 
păstra credinţa ortodoxă.

Reyhaneh ascultă, iar 
atunci când nu înţelege ex-
plicaţiile oferite în limba 
română, cere detalii în en-
gleză. Vrea să afl e cât mai 
multe despre ţara în care 
a ales să trăiască. „Româ-
nia seamănă cu zona de 
nord a Iranului: are munţi, 
păduri şi râuri. Iubesc mer-
sul pe munte şi aproape că 
nu este sfârşit de săptămâ-
nă în care să nu ajung de 
pe poteci, pe creste.”

În privinţa sibienilor, se de-
clară mulţumită: „Sunt oa-
meni primitori, pentru care în 
primul rând contează ce eşti, 
nu cum arăţi. Din păcate, ace-
laşi lucru nu-l pot spune des-
pre autorităţi, întrucât sunt 
situaţii în care te simţi ca şi 
cum ai fi  un cetăţean de mâ-
na a doua. Mă refer la felul în 
care unele bănci ne tratează 
atunci când vrem să deschi-
dem un cont cu banii pe care-i 
muncim. Practic, ne refuză în 
clipa în care ne văd documen-
tele. Este umilitor”.

Din Teheran, la Sibiu
Reyhaneh îşi aduce amin-

te de viaţa din Teheran: „Lo-
cuiam în zona centrală, cu 

lume multă, bună, şi cu ma-
gazine de tot felul. Totuşi, 
simţeam că vreau să cunosc 
alţi oameni, alte culturi. Via-
ţa este scurtă”.

Crede că decizia plecării 
sale poate infl uenţa şi soarta 
altora: „Înainte de a deveni 
judecător, bunicul meu a vrut 
să studieze limba franceză în 
Franţa. Doar că bunica nu a 
fost de acord cu mutatul într-o 
ţară străină. Mă gândesc ce 
ar fi  fost acum cu noi, nepoţii 
lui? Unde ne-am fi  afl at?”

În Sibiu, tânăra preferă 
să se plimbe prin Piaţa Ma-
re: „Mă uit la chipurile feri-
cite ale oamenilor. Se râde, 
se mănâncă, se trăieşte fru-
mos. Îmi place să fi u aici”.

Dansatoarea de pe 
potecile munţilor

Ajunşi pe Vârful Hânsa, 
turiştii văd o bună parte din 
creasta Făgăraşilor, oarecum 
pitită după impozantul Suru, 
la picioarele căruia apele Ol-
tului aruncă scântei spre ce-
rul azuriu. Din stânga coboa-
ră satele Mărginimii, pentru 
ca la Boiţa să se unească cu 
cele ale Ţării Oltului.

Dintr-o boxă, pe neaştepta-
te, se revarsă ritmuri orienta-
le. Reyhaneh îşi ridică braţele 
şi începe să danseze. Rând pe 

rând, colegii de drumeţie i se 
alătură. În bocanci şi cu ruc-
sacii în spate, dansatorii fac pi-
ruete, se răsucesc, se lasă pe 
spate şi râd mult. Până la ur-
mă, cine şi-ar fi  închipuit că 
undeva, în Ţara Şurilor de 
Lemn, cea colindată de turme 
de oi mânate de ciobani doi-
nind din fl uier, să vezi oameni 
dansând pe hituri iraniene?

„În mijlocul lor, Reyha-
neh pare a fi  o sursă inepu-
izabilă de energie. Cântă şi 
dansează precum odinioară 
petrecea acasă, cu prietenii, 
în Iran. Debordează de bu-
nă dispoziţie, molipsindu-i 
pe toţi cei din jur.

Este omul care nu regretă 
că a lăsat în urmă lumea bu-
nă a Teheranului pentru a-şi 
face o cale nouă, aşa cum vrea 
ea, în România. Ştie că liber-
tatea interioară se obţine prin 
sacrifi ciu, că nu întotdeauna 
confortul este totul.

Iar pentru noua sa viaţă, 
deloc întâmplător, a ales să 
fi e aici, în judeţul Sibiu, cel 
cu oameni şi locuri de poves-
te!”, scrie Daniela Cîmpean, 
Preşedinta Consiliului Jude-
ţean Sibiu, cea care a publi-
cat povestea lui Reyhaneh, 
educatoarea din Teheran ca-
re are obiceiul de a dansa pe 
potecile munţilor noştri.

A dat lumea bună din Teheran ca să fie 
educatoare pentru copiii sibienilor
 Povestea lui Reyhaneh, educatoarea din Teheran care are obiceiul de a dansa pe potecile din munţii noştri

VEZI MAI MULTE DETALII AICI
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